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ÚVOD 

Dobrovolná pomoc existuje v našem světě odjakživa. V každé kultuře si vždy 

lidé projevovali vzájemnou solidaritu prostřednictvím nezištné pomoci. S vývojem 

lidstva se poskytování dobrovolné pomoci velmi rozšířilo. Začaly vznikat různé typy 

dobrovolnictví. V důsledku toho bylo nutné, aby se tato činnost začala poskytovat na 

profesionální úrovni. Současně s rozvojem tohoto fenoménu se pomoc začala 

poskytovat i na úrovni mezinárodní. V dnešní době se zahraničnímu dobrovolnictví 

věnuje čím dál více lidí, kterým tato činnost přináší velké množství přínosů, které by 

místním dobrovolnictvím nezískali. Těmito přínosy mohou být zejména získání 

multikulturních znalostí či osobní rozvoj v oblasti sociální, humanitární či rozvojové 

spolupráce.  

Při bližším prostudování odborné literatury jsem se setkala s přínosy 

zahraničního dobrovolnictví pro příjemce pomoci. Ovšem zde jsem narazila na 

nezodpovězenou otázku, jak samotní příjemci pomoci vnímají tuto dobrovolnou pomoc. 

V důsledku toho jsem se rozhodla, že se zaměřím na téma vnímání pomoci v naplňování 

sociálního fungování migrantů od dobrovolníků-cizinců. Pro užší vymezení tohoto 

tématu jsem zvolila organizaci FM4 Paso Libre, která pomáhá migrantům, 

procházejícím Metropolitní zónou mexického města Guadalajara. Cílem práce bylo tedy 

zjistit, jak migranti v organizaci FM4 Paso Libre vnímají pomoc v sociálním fungování 

od dobrovolníků-cizinců.  

Vzhledem k povaze zkoumaného jevu, jsem zvolila kvalitativní strategii 

výzkum, která mi pomůže prohloubit poznání daného problému a zmapovat kontext. 

V první části teoreticky vymezím zkoumanou tématiku. Budu se tedy zabývat 

definováním pojmu dobrovolnictví a jeho typy. Následně se zaměřím na dobrovolnictví 

v zahraničí a popíši také motivaci, která dobrovolníky k odjezdu podněcuje. Jedna 

podkapitola bude pojednávat o dobrovolnictví v organizaci FM4 Paso Libre, ve které 

jsem uskutečnila svůj výzkum. Dále se budu zabývat tématiku migrace, konkrétně 

definováním pojmů "migrant", "uprchlík", "transmigrant" a popíši specifika práce 

s touto cílovou skupinou. Ve třetí kapitole přiblížím koncept sociálního fungování. 

Popíši, jak se různí autoři na toto téma dívají a následně se zaměřím na jednu definici, 

na základě které jsem postavila svůj výzkum a popíši její aspekty. Ve výzkumné části 

definuji cíl výzkumu, výzkumnou otázku a typ výzkumu. Následně popíši metodu 

výběru zkoumaného vzorku, metodu výzkumného šetření a analýzu dat. V této části se 



7 

také zaměřím na etické aspekty výzkumu. Dále bude následovat analytická část, ve 

které interpretuji získaná data a popíši výsledky, které jsem pomocí analýzy vyvodila. 

Poslední část je věnována diskuzi nad výsledky, které jsem podpořila teoretickými 

východisky. V této části se také zabývám definováním limitů, které mohou omezovat 

objektivitu výzkumného šetření. 
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 1 Dobrovolnictví 

Tuto kapitolu věnuji tématu dobrovolnictví, které následně vymezím pomocí 

definic. Pokusím se také objasnit dva základní typy, na které se tento fenomén 

rozděluje. Dále se budu zabývat problematikou dobrovolnictví v zahraničí a popíši, co 

dobrovolníky k výkonu této činnosti v zahraničí motivuje. V závěru této kapitoly se 

zaměřím na organizaci FM4 Paso Libre, jejíž fungování je právě na dobrovolnictví 

založeno.   

V každé kultuře vždy fungovala lidská solidarita, která je podstatou lidské 

existence a tvoří základ všech náboženství. Solidarita a vzájemná pomoc přispívala ke 

společnému soužití všech jedinců v dané společnosti. Lidé, kteří byli v lepší sociální 

situaci, poskytovali dobrovolnou pomoc osobám, které se nacházely v nepříznivé 

situaci, způsobené zejména nemocí, chudobou nebo přírodní katastrofou (Tošner, 

Sozanská, 2002, s. 23). 

Dobrovolnictví je v dnešní době považováno za multidimenzionální fenomén. 

Velmi významný vliv na jeho současnou podobu má historický vývoj, tradice a hodnoty 

ve společnosti, ale také současná sociální a ekonomicko-politická situace v dané zemi. 

V současnosti se dobrovolnictví významně rozšířilo. V důsledku toho se organizace 

i jednotlivci začali věnovat tomuto sociálnímu fenoménu na profesionální úrovni. Aby 

se dobrovolnická pomoc stala účinnou, bylo nutné vytvořit nový obor - management 

dobrovolnictví, který má za úkol profesionální dobrovolnictví řídit (Brozmanová 

Gregorová a kol., 2012, s. 9, Tošner, Sozanská, 2002, s. 23). 

1.1 Definice dobrovolnictví 

Vzhledem k mému výzkumnému cíli, je nutné, abych v této podkapitole 

definovala pojem dobrovolnictví a přiblížila tak hlavní aspekty, na kterých je 

dobrovolnictví založeno. Každý člověk si totiž pod pojmem dobrovolnictví představí 

něco jiného. Pro někoho může znamenat jakoukoli dobrovolnou pomoc druhým, pro 

jiného organizovanou pomoc pod záštitou neziskové organizace. Proto je nutné vymezit 

dobrovolnictví definicí, která nám dá o tomto sociálním fenoménu alespoň základní 

představu.  

Mnoho autorů, kteří se věnují tématu dobrovolnictví, definují tento fenomén 

mnoha různými způsoby. Neexistuje mezi nimi jednotná definice, ani jednotné názory, 

co by měla tato definice obsahovat. Dle Dekkera a Halmana můžeme ve většině pojetí 
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najít tři společné znaky: „dobrovolnictví je nepovinné, neplacené a je ve prospěch 

druhých." (dle Frič, Pospíšilová, 2010, s. 9) 

David Smith (1998) definuje dobrovolnictví jako jakoukoli neplacenou aktivitu, 

která si klade za cíl být prospěšná jiným osobám, jednotlivcům či skupinám, s výjimkou 

příbuzných anebo přináší prospěšnost životnímu prostředí (dle Paine, Hill, Rochester, 

2010, s. 9).  

Dle Friče a Vávry je dobrovolnictví považováno za jakoukoli pomoc, kterou 

dobrovolně, z vlastní vůle a bez požadavku finanční odměny, poskytujeme ostatním 

osobám, které ve většině případů nespadají do okruhu našich příbuzných nebo nejsou 

členy naší domácnosti. Někdy se za dobrovolnictví pokládají jen činnosti, které osoby 

provozují formálně, pod záštitou neziskové organizace. V jiném případě můžeme za 

dobrovolnictví označit i jakoukoli činnost, která není formálně organizovaná. Rozdíly 

vidíme také v pojetí. Někdo nahlíží na dobrovolnictví jako na práci, jiní jej vnímají jako 

činnost či aktivitu (2012, s. 27). 

Tošner a Sozanská vnímají dobrovolnictví jako spontánní, často profesionálně 

organizovanou pomoc, která je vykonávaná v pravidelných intervalech. 

Dobrovolnickou činnost považují, za spolehlivý zdroj pomoci pro organizaci, která 

s dobrovolníky kooperuje. V rámci této spolupráce mohou dobrovolníci získat mnoho 

nových zkušeností a zážitků, které přispívají k osobnímu růstu každého jedince (2002, 

s. 36-37). 

 Pojetí podle Národního informačního centra pro mládež rozšiřuje ostatní 

definice o aspekt časovosti a obsahovosti. Popisuje dobrovolnictví jako neplacenou 

činnost, která je svobodně zvolená a přináší prospěch druhým. Dobrovolník poskytuje 

svůj volný čas, energii a schopnosti pro účely této činnosti, která je časově a obsahově 

vymezená. Výměnou za finanční ohodnocení obdrží dobrý pocit z pomoci druhým, 

nově nabyté zkušenosti a v mnohých případech vznikají i nová přátelství (Borovská, 

2017 [online]).  

1.2 Formální a neformální dobrovolnictví 

V této části se pokusím objasnit pojmy formální a neformální dobrovolnictví, 

které vymezím pomocí definic různých autorů. Mnoho z nich ve svých publikacích 

rozlišuje několik typů dobrovolnictví. Nejčastěji se ovšem shodnou na dvou typech, a to 

na formálním a neformálním dobrovolnictví.  
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1.2.1 Neformální dobrovolnictví 

Nejprve se tedy zaměřím na dobrovolnictví neformální. Finkelstein a Brannick  

uvádí, že většina odborných publikací a výzkumů se věnuje zejména formálnímu 

dobrovolnictví. Dobrovolnictví neformální definuje mnoho autorů zpravidla tak, že 

pouze obrátí definici formálního dobrovolnictví. Často tedy autoři popisují neformální 

dobrovolnictví jako činnost, která je trvající, není finančně ohodnocená a jedinec ji 

poskytuje bez záštity jakékoli formální organizace (dle Frič, Pospíšilová, 2010, s. 11). 

 Dalším problémem je také fakt, že se mnoho autorů neshoduje, kde by měla být 

stanovena hranice mezi neformálním dobrovolnictvím a pomocí příbuzným. Někteří 

autoři uvádí, že by se do dobrovolnictví měla zařadit i neformální pomoc, jako je 

například pomoc při doprovodu souseda k lékaři. Jiní mají odlišný názor a považují 

neformální pomoc blízkým za jakousi povinnost (Penner, Wilson, dle Frič, Pospíšilová, 

2010, s. 11).   

Rochester zmiňuje, že dobrovolné činy, které jsou poskytovány občany nebo 

sousedy navzájem, by měly být považovány za neplacené úkony služeb nebo za 

neplacené práce, které ovšem stojí za hranicí dobrovolnictví. Stejně tak občanská 

participace by měla být chápána jako aktivismus, ale rozhodně by se neměla nazývat 

dobrovolnictvím (2006, s. 5). 

Na rozdíl od Rochestera považují Frič a Vávra sousedskou a občanskou pomoc 

jako neformální dobrovolnictví a definují ho jako formálně neorganizovanou 

a neplacenou pomoc, která je poskytována dobrovolně mezi jedinci navzájem. Tato 

pomoc je vyvíjena jako spontánní aktivita, která vzniká náhodně, jako odezva na 

konkrétní situaci a není řízena a zprostředkována žádnou organizací (2012, s. 33).  

Právě Tošner a Sozanská zahrnují do neformálního dobrovolnictví také péči 

o rodinu, příbuzenstvo a sousedy. Vnímají neformální dobrovolnictví jako občanskou či 

sousedskou výpomoc, která je velmi často podmíněna spontánností a neočekáváním 

finanční odměny. Uvědomují si ovšem, že hranice mezi formálním a neformálním 

dobrovolnictvím jsou neostré a v praxi se tyto dva typy mohou velmi často mísit (2002, 

s. 36-37). 

Dle Egertona a Mullana není neformální dobrovolnictví velmi dobře 

konceptuálně popsáno. Přesto je velmi důležité na něj nezapomínat, protože dotváří 

kontext formálnímu dobrovolnictví. Autoři také uvádí, že se ve větší míře neformálnímu 
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dobrovolnictví věnují méně vzdělaní lidé, zejména osoby se základním vzděláním (dle 

Frič, Pospíšilová, 2010, s. 12).  

1.2.2 Formální dobrovolnictví 

V předchozí podkapitole jsem se zabývala dobrovolnictvím neformálním. Nyní 

je tedy nutné definovat druhý typ, a to dobrovolnictví formální. Tošner a Sozanská 

nazývají formální dobrovolnictví jako veřejně prospěšnou činnost, která je postavena na 

spolupráci s neziskovými organizacemi. Uvádí také, že formální dobrovolnictví má 

mnoho podobných znaků jako dobrovolnictví neformální. Zároveň ovšem obsahuje 

další rysy, kterými se od neformálního odlišuje. Partnerem pro dobrovolníka je ve 

většině případů nestátní nezisková organizace, která jedince podporuje ve vykonávání 

dobrovolné činnosti pod její záštitou. Organizace s dobrovolníkem sjednává rozsah 

působnosti a definuje jeho roli, aby byl pro příjemce pomoci k dispozici a mohl s jeho 

pomocí v rámci daného rozsahu počítat. Většina organizací se snaží nalézt velké 

množství dobrovolníků v řadách veřejnosti. Ti mohou organizaci pomoci 

s jednorázovými akcemi či výkonem dobrovolné činnost v rámci dlouhodobé 

spolupráce (2002, s. 36-37).  

Kalvach a kol. rozděluje formální dobrovolnictví na dobrovolnictví veřejně 

prospěšné a dobrovolnou službu. Dobrovolnictví veřejně prospěšné vychází podle 

autorů z předpokladu mít potřebu být užitečný pro své okolí či komunitu. Veřejně 

prospěšná činnost je vykonávána pod záštitou neziskové organizace, která se snaží 

získat dobrovolníky z okruhu veřejnosti. Autoři popisují tuto veřejně prospěšnou 

pomoc, jako činnost, kterou vykonává člověk v rámci svého volného času a poskytuje 

svoji energii ve prospěch dobrovolné činnosti či ve prospěch jiného jedince, který 

pomoc potřebuje. Jedinec vynakládá své úsilí na poskytnutí pomoci osobě, aniž by byl 

s příjemcem pomoci svázán příbuzenským vztahem nebo přátelstvím. Veřejně 

prospěšná činnost tedy pomáhá, jak příjemci pomoci, tak dobrovolníkovi, který na 

základě poskytnutí svého času a úsilí, získá nová přátelství, nové osobní i profesní 

zkušenosti a dovednosti. V některých případech může formální dobrovolná činnost 

pomoci vyřešit problém s nezaměstnaností. Podle autorů se nejvíce dobrovolníků 

nachází v oblasti ekologie, vzdělávání, zdravotnictví, sociální a humanitární práci 

a v podpoře kulturních či sportovních aktivit (2012, s. 261-262).  

Dobrovolná služba je založena na závazku vykonávat dobrovolnou službu 

z vlastní vůle, po dobu několika měsíců či roků. Tuto dobrovolnou práci vykonávají lidé 
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zejména v zahraničí. Dobrovolná služba je novým trendem, který vzniknul až po roce 

1989. Postupně se začaly rozvíjet organizace, které vysílají své dobrovolníky mimo 

jejich zemi. Této služby se účastní zejména mladí lidé, kteří vyjíždějí dlouhodobě na 

různé dobrovolnické programy. V České republice se vysíláním dobrovolníků do 

zahraničí věnuje mnoho organizací, pod záštitou programu Evropské dobrovolnické 

služby (Kalvach a kol, 2012, s. 261-263).  

Dobrovolnickou službou se zabývá také český Zákon č. 198/2002 Sb., 

O dobrovolnické službě, který právně vymezuje pojem dobrovolnictví a roli 

dobrovolníka. Definuje činnosti, které dobrovolník vykonává z rozhodnutí svobodné 

vůle a bez nároku na finanční ohodnocení. Těmito činnostmi jsou:  

„a) pomoc nezaměstnaným, osobám sociálně slabým, zdravotně postiženým, 

seniorům, příslušníkům národnostních menšin, imigrantům, osobám po výkonu trestu 

odnětí svobody, osobám drogově závislým, osobám trpícím domácím násilím, jakož 

i pomoc při péči o děti, mládež a rodiny v jejich volném čase,  

b) pomoc při přírodních, ekologických nebo humanitárních katastrofách, při 

ochraně a zlepšování životního prostředí, při péči o zachování kulturního dědictví, při 

pořádání kulturních nebo sbírkových charitativních akcí pro osoby uvedené v písmenu 

a), nebo  

 c) pomoc při uskutečňování rozvojových programů a v rámci operací, projektů 

a programů mezinárodních organizací a institucí, včetně mezinárodních nevládních 

organizací.“ (Zákon 198/2002 Sb. [online])  

Zákon také uvádí, že formální dobrovolnictví je poskytováno na základě 

smlouvy, která je uzavřena mezi dobrovolníkem a organizací. Dobrovolnická služba má 

krátkodobý nebo dlouhodobý charakter v závislosti na délce trvání. Zákon také upravuje 

věk, ve kterém může být dobrovolnická činnost vykonávána. Na území ČR je 

dobrovolník povinný dosáhnout 15 let. Pro výkon dobrovolnické služby v zahraničí je 

potřeba dosáhnout nejméně 18 let (Zákon 198/2002 sb. [online]). 

Existuje mnoho výzkumů, které se zabývají průzkumem počtu osob, které 

vykonávají dobrovolnou činnost, ať už se jedná o formální či neformální 

dobrovolnictví. Frič uvádí, že se větší podíl dobrovolníků v ČR, starších 14 let, věnuje 

spíše neformálnímu dobrovolnictví. Nejčastěji zde můžeme zařadit různé typy 

sousedské výpomoci. Současně uvádí provázanost obou typů dobrovolnictví. Téměř 

40% dobrovolníků v České republice zmínilo, že se věnuje zároveň formálnímu 

i neformálnímu dobrovolnictví. Podobně je tomu také v Evropě, kde je účast na 
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neformálním dobrovolnictví vyšší. Ovšem zmiňuje, že současným trendem západních 

zemí, zejména USA, je vyšší účast dobrovolníků podílejících se na formálně 

organizované pomoci (dle Kolomazník, Šimečková, 2017, s. 18-23).  

1.3 Dobrovolnictví v zahraničí  

Tuto podkapitolu věnuji tématice dobrovolnictví v zahraničí. Vzhledem k tomu, 

že je mým cílem zjistit, jak migranti vnímají pomoc od dobrovolníků-cizinců, může být 

také motivace dobrovolníků ovlivňujícím faktorem. V této podkapitole tedy definuji 

motivaci osob, které se rozhodnou do zahraničí odjet a věnovat svůj čas dobrovolné 

pomoci. Následně se také zaměřím na přínosy, které mohou z této spolupráce vyplynout 

jak pro dobrovolníky, tak pro příjemce pomoci nebo také pro samotné organizace.  

Současný svět je globálně i technicky propojený, ale zároveň se v něm objevuje 

velké množství kontrastů. Právě dobrovolnictví, jakožto sociální fenomén, poukazuje na 

možnost soužití společnosti a komunit na základě vzájemné solidarity a dobrovolné 

pomoci. Dobrovolnická činnost nezahrnuje pouze pomoc na místní či národní stupni, 

ale také na mezinárodní úrovni. Dobrovolníci zde hrají velmi významnou roli 

v sociálních, humanitárních či rozvojových programech, kterým se neziskové 

organizace věnují (Tošner, Sozanská, 2002, s. 23-27). 

Mezinárodnímu dobrovolnictví se věnuje také Robin Ujfaluši, který považuje 

tuto formu dobrovolnictví jako nekonečné množství příležitostí, které je spojeno 

s neformálním interkulturním vzděláváním dobrovolníků a dobrovolnickou činností, 

která zahrnuje pomoc na veřejně prospěšných programech v zahraničí. Nejčastěji se do 

ciziny vydávají mladí lidé, kteří si mohou vybrat dobrovolnické programy v různé 

délce, přičemž práce pro neziskové organizace trvá zejména od 3 měsíců do jednoho 

roku (Ujfaluši, 2012, s. 13). 

Po celém světě, zejména v USA a v Evropě, vzniklo velké množství 

dobrovolnických center, která se starají o realizaci a organizaci různých 

dobrovolnických programů a fungují jako podpora pro dobrovolníky při realizaci 

dobrovolnických aktivit (Tošner, Sozanská, 2002, s. 23-27). 

1.3.1 Motivace dobrovolníků 

Nyní popíši hlavní důvody, které vedou dobrovolníky, zejména tedy mladé lidi, 

k odjezdu do zahraničí a dobrovolně se rozhodnou poskytovat svoji pomoc osobám, 

které to potřebují.  
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Kotíková definuje důvody, které vedou dobrovolníky k odjezdu do zahraničí. 

Těmito důvody může být například seznámení se s odlišnou kulturou a specifickým 

prostředím, zlepšení jazykových dovedností, navázání nových sociálních vazeb 

a v neposlední řadě také pomáhat a být užitečný (2013, s. 119). 

Motivací dobrovolníků se také věnuje profesorka Tiessen z kanadské univerzity 

Qeen's. Rebecca Tiessen uskutečnila výzkum, který se zabýval otázkou, co je hlavní 

motivací dobrovolníků pro odjezd do zahraničí a poskytování dobrovolnické činnosti 

v rozvojových zemích. Z výsledků, které z výzkumu vyplynuly, můžeme zjistit, že 

nejdůležitější motivací, kterou respondenti uvedli je osobní rozvoj. Téměř stejně silnou 

motivací byla také potřeba pomáhat druhým a získat interkulturní znalosti spojené se 

získáním povědomí o aktuální situaci v dané oblasti. Další důležitou motivací, kterou 

respondenti považovali za velmi významnou oblast, bylo rozvíjet profesní dovednosti, 

které jsou spojené s humanitární či rozvojovou pomocí. Někteří respondenti uváděli 

motivaci spojenou s rozvíjením a testováním nabytých akademických znalostí a zjištění, 

zda volba jejich povolání byla správná. Méně respondentů zmínilo, že vykonává 

dobrovolnictví v zahraničí, z důvodu získání jazykových schopností či z důvodu 

možnosti cestování a prožití dobrodružství. Někteří respondenti také uvedli, že jejich 

motivací bylo nabytí zkušeností, díky kterým následně získají dobrou práci nebo 

dobrovolnictvím odstartují svoji kariéru. Nejméně respondentů uvedlo, že se zabývá 

dobrovolnickou činností z náboženských důvodů (2012, s. 10-11).  

V jiném výzkumu, který provedla Valová, se objevují některé motivy stejné či 

podobné jako ve výzkumu předchozím. Ovšem některé motivy jsou velmi odlišné 

a výzkum je doplněn také o motivy emoční a vnitřní, které jsou postaveny na hodnotách 

a ideálech. Valová se zaměřuje na motivaci českých dobrovolníků, kteří odjeli pomáhat 

do zahraničí, aby pomohli zmírnit důsledky migrační krize. Motivy rozděluje do tří 

kategorií. První kategorii označuje jako "dobrovolníci chtějí", druhá kategorie je 

nazvána "dobrovolníci cítí" a do třetí kategorie spadají "hodnoty a ideály". Nejsilnějším 

motivem, který z tohoto výzkumu vzešel, je motiv "vidět a udělat si názor", který patří 

do kategorie první - dobrovolníci chtějí. Dobrovolníci uvádí, že je pro ně důležitým 

motivem proto, že cítí touhu setkat se s migranty a chtějí se seznámit se situací, ve které 

se migranti nachází. Někteří respondenti rozšířili tento motiv o další aspekt, tedy zažít. 

Dalším důvodem pro výkon dobrovolnictví byl silný motiv využití výjezdu do 

humanitární krize k ovlivnění veřejné mínění. Respondenti také uvedli, že výjezd do 

terénu považují za jakýsi demonstrační prostředek. Na rozdíl od předchozího výzkumu 
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touha pomoci druhým zde není velmi významným motivem. Další kategorií jsou 

motivy, které dobrovolníci cítí. Prvním motivem jsou negativní emoce, které 

dobrovolníci cítí v souvislosti se situací, kterou se respondent pomocí snaží změnit. 

Také se zde objevily pocity povinnosti, zejména zasáhnout a změnit situaci. Dále zde 

autorka uvádí pocit potřeby, který souvisí s potřebou pomoci druhým i s vlastním 

rozvojem. Ve třetí kategorii "hodnoty a ideály" se autorka zaměřuje na motiv lidství, 

který doprovází každého respondenta ve výkonu dobrovolnictví. Autorka také uvádí 

motivy odvozené, kterými jsou zážitky a silné emoce, výkon smysluplné činnosti, 

dobrovolnická sounáležitost a získání zkušeností (Valová, 2016, s. 25-33).  

1.3.2 Přínosy zahraničního dobrovolnictví 

V této podkapitole popíši hlavní přínosy zahraničního dobrovolnictví pro 

samotné dobrovolníky, příjemce pomoci i organizaci. 

Přínos dobrovolníkům 

Ujfaluši uvádí mnoho přínosů mezinárodního dobrovolnictví, z hlediska 

profesního i osobního rozvoje dobrovolníků. Velký význam připisuje získáním nových 

mezikulturních znalostí a zkušeností ze sociálních, humanitárních či rozvojových 

projektů. Dále klade důraz na porozumění kulturním souvislostem dané společnosti, 

zlepšení jazykových dovedností a emancipaci jedince (Ujfaluši, 2012, s. 14-15).  

Přínos příjemcům pomoci 

Dle International volunteer HQ zahraniční dobrovolníci přispívají příjemcům 

pomoci zejména v oblastech navrácení a obnovy důstojného života, dosáhnutí 

soběstačnosti nebo také v oblasti sociální integrace. Dobrovolníci podporují migranty 

a uprchlíky zajištěním přístupu k jídlu, přístupu ke zdravotní péči, podporou při 

vzdělávání, jako je například výuka anglického jazyka či zprostředkování jiných 

podpůrných služeb (VolunteerHQ, [online]). 

Přínos organizacím  

Dobrovolníci ze zahraničí přináší neziskovým organizacím různé znalosti, 

dovednosti či zkušenosti získané v zemi, odkud pochází, které mohou mít pozitivní vliv 

na činnost organizace. Často u nich nalezneme nadšení a odhodlání vynaložit velké úsilí 

při učení nových věcí (Comunityworks, 2019, [online]). 
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1.4 Dobrovolnictví v organizaci FM4 Paso Libre 

V této kapitole jsem se již zabývala definováním pojmu dobrovolnictví 

a rozdělením dobrovolnictví na dva základní typy, kterými jsou dobrovolnictví formální 

a neformální. Vzhledem k mému výzkumnému cíli jsem popsala také tématiku 

dobrovolnictví v zahraničí a motivaci, která tyto lidi podněcuje k výkonu dobrovolné 

práce v zahraničí. Uvedla jsem také přínosy pro samotné dobrovolníky, organizaci 

i příjemce pomoci. Nyní je tedy nezbytné, abych se věnovala dobrovolnictví v samotné 

organizaci FM4 Paso Libre.  

Organizace FM4 Paso Libre, založená v roce 2007, je nevládní nezisková 

organizace, která se nachází ve druhém největším městě Guadalajara v Mexiku. Cílem 

organizace je podpora transmigrantů (viz kapitola 2.3) a usilování o spravedlivé 

zacházení s migranty, kteří procházejí Metropolitní zónou Guadalajary, prostřednictvím 

humanitární, právní a sociální pomoci. Organizace slouží zejména jako noclehárna pro 

transitní migranty, kteří toto Metropolitní zónou procházejí. Transmigranti zde mohou 

strávit 3 dny/2 noci. Pokud se ovšem rozhodnou zažádat o mexický azyl, mohou 

v organizaci setrvat až 6 měsíců. Organizace poskytuje materiální pomoc, která spočívá 

v rozdávání oblečení, dek a hygienických balíčků; potravinovou pomoc, v podobě 

snídaně, obědu, večeře a balíčku při odchodu. Dále je zde nabídnuta možnost kontaktu 

s rodinou nebo blízkými osobami, prostřednictvím telefonu nebo internetu. Organizace 

nabízí také lékařskou a psychologickou pomoc. Transmigrantům, kteří se rozhodnou 

zažádat o azyl, je zde poskytnuta služba psychosociálního poradenství, která jim 

pomáhá v oblasti osobního rozvoje, zaměstnání a bydlení. Organizace dále 

zprostředkovává službu právního poradenství, která transmigrantům pomáhá získat 

informace o jejich právech, informace v oblasti migrační politiky a pomáhá jim také 

s právními záležitostmi, jako jsou například žádosti o azyl (FM4 Paso Libre [online]).  

Organizace uvádí roční statistiky počtu migrantů, kteří byli jejími klienty. Ze 

statistik, vyplývá, že se počet migrantů od roku 2010 do roku 2017 výrazně zvýšil. 

V roce 2010 bylo v organizaci 804 migrantů. Avšak v roce 2017 narostl počet na 4716. 

Nejvyšší četnost 6263 migrantů dosahovala organizace v roce 2016. Ze statistik také 

vychází rozdílná četnost s ohledem na pohlaví. Z celkového počtu 4716 migrantů za rok 

2017, bylo pouze 134 osob ženského pohlaví (FM4 Paso Libre, 2018, s. 111). 

Fungování organizace FM4 Paso Libre je založeno zejména na formálním 

i neformálním dobrovolnictví. Její zázemí tvoří pouze 14 placených zaměstnanců. 
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Zbylých 175 osob jsou formálními dobrovolníky, kteří dochází do organizace pomáhat 

nejméně jedenkrát za týden. Čtrnáct dobrovolníků z těchto 175 zastává funkci 

vedoucích směn, kteří zajišťují fungování dalších 120 dobrovolníků. Tito dobrovolníci 

 v organizaci pomáhají s přijímáním transmigrantů a poskytováním základních potřeb. 

Deset dalších dobrovolníků plní funkci neplacených zaměstnanců na "plný úvazek". 

Tito dobrovolníci zde bydlí a starají se o chod organizace zejména v ranních a nočních 

hodinách. Dalších pět formálních dobrovolníků jsou z řad studentů práv či již 

kvalifikovaných odborníků v oblasti práva, kteří pomáhají organizaci s řešením 

právních záležitostí, jak organizace, tak samotných migrantů či uprchlíků. V organizaci 

se také nachází osm dobrovolníků lékařů, devět sociálních pracovníků a devět 

kvalifikovaných odborníků v oblasti psychologie či psychiatrie (FM4 Paso Libre 

[online]). 

Organizace je také založená na neformálním dobrovolnictví. Tito dobrovolníci 

pomáhají organizaci při zvláštních příležitostech, jako je například pomoc při 

extrémním zvýšení počtu migrantů, zapříčiněným příchozí karavanou migrantů nebo 

také při pořádání různých oslav či průvodů. Mezi tyto neformální dobrovolníky patří 

z velké části široká veřejnost, řádové sestry nebo studenti z místních univerzit (FM4 

Paso Libre [online]). 

 Od vzniku organizace se na jejím fungování podílelo celkem 691 zahraničních 

dobrovolníků. Podle organizace FM4 Paso Libre tedy vyplývá, že z celkového počtu 

všech dobrovolníků byla téměř jedna třetina dobrovolníků ze zahraničí. Tito pomocníci 

pocházeli z více jak 20 států světa. Nejvíce dobrovolníků zde bylo ze Spojených států 

amerických, Německa a Francie. Dále se zde objevily země jako je Austrálie, Itálie, 

Holandsko, Španělsko, Honduras, Guatemala nebo Anglie. Nejméně zastoupenými 

zeměmi byly Kolumbie, Nikaragua, Finsko, Kostarika, Švýcarsko, El Salvador, 

Brazílie, Chile, Belgie nebo Haiti (FM4 Paso Libre [online]). 

Vzhledem k mému výzkumnému cíli, který zkoumá vnímání pomoci od 

zahraničních dobrovolníků z organizace FM4 Paso Libre, bylo nutné, abych v této 

kapitole teoreticky vymezila tématiku dobrovolnictví. V této kapitole jsem se věnovala 

zejména dobrovolnictví v zahraničí a přiblížila dobrovolnictví v samotné organizaci 

FM4 Paso Libre.  
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2 Migrant nebo uprchlík 

V předchozí kapitole jsem se zabývala tématem dobrovolnictví, na kterém je 

založeno fungování celé organizace FM4 Paso Libre. Nyní se tedy budu zabývat 

tématem migrace a uprchlictví, na které se v rámci své práce budu dívat z pohledu 

příjemců pomoci. V této kapitole definuji pojmy "migrant", "uprchlík" a "transmigrant" 

a popíši, jaké jsou mezi těmito třemi termíny rozdíly. Následně se zaměřím na specifika 

práce s touto cílovou skupinou.  

2.1 Migrant 

Dle OSN stále neexistuje jediná formální definice pro pojem migrant, která by 

byla právně upravená a zakotvená. Ovšem většina odborníků se shoduje na tom, že 

termín migrant označuju osobu, která opustila zemi svého původu, a to bez ohledu na 

příčinu migrace nebo právní status. Podle OSN migranti opouští svoji zemi původu 

v důsledku nepříznivé sociální či ekonomické situace.  Důvodem odchodu do jiné země 

může být například zlepšení životní situace jedince nebo nalezení nové práce. 

V některých případech může být příčinou také odchod za vzděláním, znovunalezení 

celé rodiny či některých rodinných příslušníků nebo jiné důvody. OSN rozlišuje migraci 

na dočasnou nebo krátkodobou, která trvá zejména od tří měsíců do jednoho roku, a na 

dlouhodobou nebo trvalou, která se týká odchodu ze země původu, který překračuje 

délku trvání jednoho roku. Následně se může každý migrant bezpečně vrátit do své 

země původu a nadále využívat ochranu, která je mu státem zajištěna (Edwards 

[online], Refugees and Migrants [online]).  

2.2 Uprchlík 

Pojem uprchlík definuje Úmluva o právním postavení uprchlíka z roku 1951 

(doplněná Newyorským protokolem z 1967 roku), která jej vymezuje jako kteroukoli 

osobu, která se nachází mimo zemi svého původu a má oprávněný strach 

z pronásledování, z důvodu své rasové, národnostní nebo náboženské příslušnosti. Tyto 

osoby mohou být také pronásledovány kvůli příslušnosti k jistým společenským 

vrstvám nebo jsou to ty osoby, které cítí oprávněnou obavu z pronásledování v důsledku 

zaujímání určitého politického názoru. Tato osoba není schopna nebo odmítá přijmout 

ochranu, která by jí byla poskytnuta v rámci země původu (Matoušek a kol., 2010, 

s. 331). 
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Uprchlíkem se rozumí také osoba, která se rozhodla odejít ze země původu 

v důsledku válečného konfliktu. Její postavení ve společnosti je ohroženo a situace, ve 

které se nachází, je shledávána jako nebezpečnou a nesnesitelnou. Tito lidé se snaží 

nalézt bezpečí v okolních státech, a tím se stávají mezinárodními uprchlíky. Důležitými 

aktéry jsou právě okolní státy, UNHCR a jiné organizace, které uprchlíkům pomáhají, 

protože navrácení do země původu by znamenalo ohrožení této osoby či smrtelné 

následky (OSN [online]). 

Z výše uvedených definic tedy vyplývá nejdůležitější rozdíl mezi označením 

osob jako migranti a uprchlíci. Osoby, které se považují za uprchlíky, jsou takové, které 

se rozhodly odejít ze země původu v důsledku strachu a je pro ně velmi riskantní se do 

své vlasti navrátit (Matoušek a kol., 2010, s. 331, OSN [online]). 

Mexický zákon rovněž vychází z definice uprchlíka, která je vymezena 

v Úmluvě z roku 1951. Mexický zákon také deklaruje, že žádný uprchlík nemůže být 

vrácen na území, kde mu hrozí nebezpečí ohrožení života či krutého zacházení s jeho 

osobou (La ley, 2011 [online]).  

2.3 Transmigrant 

V předchozích kapitolách jsem definovala pojmy "migrant" a "uprchlík", ale 

vzhledem k tomu, že organizace FM4 Paso Libre používá pro tyto osoby označení 

transmigrant, které si pro účely tohoto projektu vymyslela, je tedy nutné, abych pojem 

transmigrant také definovala.  

Organizace pomáhá uprchlíkům i migrantům, kteří pochází nejčastěji ze zemí, 

nacházející se pod Mexikem, jako jsou například Honduras, Guatemala nebo 

El Salvador. Mnoho z nich Mexikem pouze prochází a následně putují do Spojených 

států amerických. Podle této skutečnosti vzniknul také název organizace FM4 Paso 

Libre. Slovní spojení "Paso libre" v překladu ze španělského jazyka znamená volný 

průchod a FM4 zde označuje neexistující formu migrace - transmigranti. Dle organizace 

tento termín označuje osobu, která prochází místy nebo státy, které se nacházejí mezi 

zemí původu a cílovou destinací její cesty (Hérnandez, 2016).  

2.4 Specifika práce s migranty a uprchlíky 

Nyní se budu věnovat specifikům práce s cílovou skupinou migrantů 

a uprchlíků. V této části popíši hlavní problémy, které v rámci odchodu ze země původu 

mohou nastat. Dále se budu věnovat principům, kterými by se měla práce s touto 
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cílovou skupinou řídit a potřebám, které jsou pro migranty i uprchlíky důležité. Správné 

či špatné zacházení s touto cílovou skupinou může ovlivnit, jak tuto pomoc migranti 

či uprchlíci vnímají.  

Mnoho odborných publikací se zabývá spíše specifiky práce s cílovou skupinou 

uprchlíků. Vzhledem k situaci transmigrantů, kteří Mexikem procházejí, můžeme 

konstatovat, že jsou jejich situace i životní podmínky s uprchlíky velmi podobné.  

Pro práci s touto cílovou skupinou je nutné si uvědomit, že osoby, které 

se nacházejí v pozici uprchlíka či migranta, jsou stále lidé a mají stejné biologické, 

psychické i sociální potřeby jako každý jiný člověk (Matoušek a kol., 2010, s. 331). 

Jejich situace se ovšem následkem odchodu z vlasti změnila. Tyto osoby se momentálně 

nacházejí v jakémsi dočasném provizoriu. Ať už jsou to uprchlíci, kteří se nemají kam 

vrátit a čekají na udělení azylu nebo migranti, kteří se nacházejí mimo svoji zemi 

původu a nevědí, co je čeká. Obě tyto skupiny lidí se ve většině případů nacházejí 

ve velmi nejisté situaci a mají strach ze své budoucnosti. Migranti i uprchlíci jsou 

ve většině případů poznamenáni traumatem a mohou vykazovat známky 

psychosomatických onemocnění. Tato onemocnění vznikla v důsledku velké míry 

stresových situací v jejich rodné zemi nebo jako následkem události či událostí 

prožitých v průběhu jejich cesty (Matoušek a kol., 2010, s. 333-339).  

Následkem odchodu se také rapidně snížil jejich sociální status a změnily 

se jejich dosavadní zastávané sociální role pouze na jednu, a to migrant či uprchlík. 

Sociální role se u této cílové skupiny nemění pouze vůči společnosti, ale také v rámci 

jejich rodiny, například v některých případech mohou děti přebírat funkci hlavy rodiny, 

z důvodu jazykových bariér. Tato skutečnost může v důsledku vést k narůstání 

agresivity mezi členy této cílové skupiny (Kuric, 1997, s. 12-13).  

Dalšími problémy, které s migrací souvisí, jsou sociokulturní odlišnosti. Právě 

jazyková bariéra je dalším z mnoha problémů, které mohou při práci s migranty 

či uprchlíky nastat, ale také nedorozumění způsobené jiným vnímáním hodnot, norem 

či tradic, může být pro práci s touto cílovou skupinou velmi komplikované (Kuric, 

1997, s. 10-11).  

Při práci s migranty či uprchlíky je nutné mít neustále na paměti, že se zde 

nacházejí také zvlášť ohrožené skupiny, na které je třeba se výrazněji soustředit. Mezi 

tyto skupiny patří především děti a nezletilí bez doprovodu, ženy nebo staří lidé. Dále 

sem mohou patřit také fyzicky nebo mentálně postižení lidé či osoby, které se staly 

obětí extrémního násilí (Matoušek a kol., 2010, s. 333). 
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2.4.1 Principy práce s migranty a uprchlíky 

V této podkapitole se budu zabývat principy, které by se při práci s touto cílovou 

skupinou migrantů i uprchlíků měly uplatňovat. Tyto principy nejsou nijak zvlášť 

odlišné od principů, které by se měly dodržovat při práci s jinými ohroženými cílovými 

skupinami. V zásadě by se měly chránit zejména práva a zájmy osob, které se nacházejí 

v obtížné životní situaci. Měli bychom dbát na jejich důstojnost a soukromí, ale také 

na důvěrnost každé výpovědi či rozhovoru. Velmi důležité při práci s migranty 

či uprchlíky, je také respektování každé osoby jako individua, bez ohledu na její původ, 

etnicitu, rasu, barvu pleti, jazyk, věk, zdravotní stav, orientaci, politické názory 

či příslušnost k určitému náboženství. Musíme také respektovat osoby bez ohledu 

na jejich ekonomickou situaci nebo skutečnost, jaké má osoba postavení ve společnosti 

nebo jak se na životě ve společnosti participuje. V neposlední řadě musíme každého 

klienta informovat o jeho možnostech, jakými se jeho situace může řešit, a samotného 

jedince do tohoto řešení aktivně zapojujeme. Úmluva mezi tyto principy zahrnuje navíc 

zásadu neškodit (Matoušek a kol., 2010, s. 334). 

2.4.2 Potřeby migrantů a uprchlíků 

Jak jsem již popsala v této kapitole, každý migrant i uprchlík je stále osoba, 

která má neustále stejné potřeby, jako každý jiný člověk. Tento fakt se nemění ani 

v důsledku odchodu do nového či nepřátelského prostředí. OSN tedy definuje potřeby, 

které jsou pro tuto cílovou skupinu důležité. Patří sem zejména potřeby naplňování 

rodinného života. Uprchlíci i migranti mají potřebu být členem rodiny a chtějí mít 

možnost vychovávat své děti podle jejich zakotvených hodnot nebo přesvědčení. Tito 

lidé potřebují být také aktivní a soběstační. Jedná se totiž o jejich život, o kterém 

si chtějí rozhodovat sami, proto je pro ně důležité vědět, že jej mají stále ve svých 

rukou. Velmi důležité je pro ně také to, aby byli zaměstnáni nějakou činností, která 

má pozitivní vliv na tělesnou i duševní pohodu jejich osoby. V opačném případě může 

nečinnost a závislost vyústit v zoufalství, vztek či dokonce patologické chování vůči 

společnosti.  Důležitá je také komunikace. Pokud jedinci nerozumí, dochází k častému 

nedorozumění ať už na straně příjemců pomoci či osob, které jim pomoc zajišťují. 

Pro migranty a uprchlíky je velmi důležitý kolektiv, který tyto lidi podporuje, 

a navzájem si projevují solidaritu. To může mít také pozitivní vliv na identitu jedince. 

Ovšem nejdůležitější potřebou je právě lidská důstojnost, která by měla být vůbec 
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základním kamenem každé práce s jakoukoli cílovou skupinou (Matoušek a kol., 2010, 

s. 335).  

Pokud jsou všechny základní životní potřeby jedince zajištěny, je nejdůležitější 

aktivitou sociálního pracovníka zprostředkovat osobě kvalitní poradenství. V ideálním 

případě by tato spolupráce měla vyústit v integraci cizince do společnosti daného státu 

(Matoušek a kol., 2010, s. 334). 

Cílem této kapitoly bylo teoreticky vymezit cílovou skupinu uprchlíků, migrantů 

a transmigrantů, kteří byli mými respondenty při výzkumném šetření. V této části jsem 

také popsala specifika práce s touto cílovou skupinou.  

 

 



23 

3 Sociální fungování  

V předchozí kapitole jsem se věnovala definování pojmů migrant, uprchlík 

a transmigrant, a následně jsem popsala specifika práce s touto cílovou skupinou. 

Vzhledem k mému výzkumnému cíli je tedy nutné, abych se ve své práci věnovala také 

konceptu sociálního fungování. V této kapitole se zaměřím zejména na definice 

sociálního fungování a na jeho pojetí, které se s různými autory odlišuje. Dále 

se zaměřím na jednu definici, kterou následně důkladněji přiblížím a popíši její aspekty, 

které jsou nezbytné pro dosažení správného sociálního fungování jedince.  

Někteří autoři se dívají na koncept sociálního fungování jako na cíl sociální 

práce. Sheafor, Horejsi a Horejsi popisují cíl sociální práce jako pomoc při zlepšování 

sociálního fungování jednotlivců či sociálních systémů a ochrana těchto jedinců nebo 

systémů před nepříznivými situacemi, pomocí změn jejich sociálních podmínek. Špatné 

sociální podmínky mohou přinášet obtíže v jejich sociálním fungování ve společnosti. 

Obdobně definuje cíl sociální práce také americká Národní asociace sociálních 

pracovníků, která se shodla na definici sociální práce jako na profesionální aktivitě, 

která si klade za cíl pomáhat jedincům, skupinám nebo komunitám měnit či znovu 

nastavit správné sociální fungování. Dále se také zaměřuje na obnovení nebo vytvoření 

nových sociálních podmínek, které jsou příznivé pro fungování jednotlivců, skupin 

či komunit ve společnosti. Oproti tomu se nizozemská asociace sociální pracovníků 

zaměřuje spíše na pojetí sociální práce jako na pomoc jedincům, kteří se ovšem sami 

aktivně podílejí na řešení svých problémů v oblasti sociálního fungování. Tito jedinci 

se snaží zvládat obtíže spojené s interakcí mezi nimi a jejich sociálním prostředí. 

Sociální pracovník se zde snaží změnit pouze způsob, jakým lidé interagují se svým 

sociálním prostředím. Sociální pracovník se také snaží změnit vztahy, které jsou pro 

tyto osoby nezbytně nutné pro správné sociální fungování ve společnosti (dle Matoušek, 

2001, s. 184-185).  

Z výše uvedených cílů sociální práce je tedy velmi důležité zaměřit 

se na vysvětlení pojmu sociální fungování. Existuje mnoho definic či pojetí sociálního 

fungování, proto pro svoji práci vyberu pouze některé, kterými se pokusím pojem 

sociální fungování objasnit.   

Dle Musila a Navrátila je jednou z nejvýznamnějších propagátorek tohoto 

konceptu Harriet M. Bartlettová, která popisuje sociální fungování jako vzájemné 

interakce mezi požadavky jedince a požadavky sociálního prostředí. Autorka rozlišuje 
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dvě polohy sociálního fungování. Na jedné straně je to fakt, zda lidé zvládají řešit svoje 

sociální úkoly, životní situace nebo životní problémy, ve kterých se jedinci nacházejí. 

A na straně druhé jsou to požadavky či úkoly, které lidé často vnímají jako tlak, 

přicházející z jejich sociálního prostředí, se kterým jsou neustále v interakci. Z tohoto 

pojetí konceptu sociálního fungování vyplývá podle Musila a Navrátila několik 

skutečností. Jedinec je v neustálé interakci se svým prostředím, které vznáší požadavky, 

definuje očekávání či formuje sociální role člověka a lidé jsou nuceni na tyto požadavky 

reagovat. Požadavky mezi jedincem i prostředím jsou obvykle v rovnováze do té doby, 

než je jedinec přestane zvládat. Následně vznikají problémy, které musí osoba vyřešit. 

Ovšem někteří lidé nejsou schopni řešit svoji problémovou situaci sami a navrátit si zpět 

svoji rovnováhu s prostředím. Příčina jejich problémů či nezvládání může být také 

založena na nedostatečných dovednostech a schopnostech jedince nebo 

na neadekvátních požadavcích, které na ně prostředí klade. Sociální pracovník 

se následně zaměřuje na obnovu dovedností klienta, aby dokázal zvládat požadavky, 

které na něj jeho prostředí klade, a tím navrací jeho schopnost sociálně fungovat v rámci 

jeho sociálního prostředí, které musí být v rovnováze (Musil, Navrátil, 2000, s. 118-

119).  

Obdobně definuje sociální fungování i Stewartová, která jej popisuje jako velmi 

obsáhlý a široký koncept, který se zabývá přizpůsobováním jedinců normám 

a očekáváním společnosti. Toto přizpůsobování zahrnuje chování jedinců nebo přijmutí 

a zvládání určitých sociálních rolí v rámci komunity. Úsilí jedinců přizpůsobit se musí 

být v souladu s očekáváními, která na ně jejich sociální prostředí klade, a přispívají 

jedinci ke správnému sociálnímu fungování. Koncept sociálního fungování také závisí 

na rozvoji, udržování a trvalém budování důležitých sociálních vazeb a vztahů, které 

utvářejí naše sociální prostředí (1992, s. 173).  

Konceptu sociálního fungování se věnuje také Carlton, který popisuje tento 

pojem jako schopnost jedince zvládat každodenní činnosti v životě a aktivně se podílet 

na vytváření a udržování vztahů takovým způsobem, který bude vyhovující jak pro 

tohoto jedince, tak pro ostatní osoby a bude v souladu s požadavky a očekáváním všech 

v komunitě. Sociální pracovník následně pomáhá řešit problémy spojené 

s nedostatečným přizpůsobením se či zvládáním rolí nebo činností, které jsou potřebné 

pro správné fungování při provádění každodenních činností nebo pro vytváření 

a udržování vztahů. Během životního cyklu dochází velmi často ke změně rolí, které 

jedinec zastává a právě v těchto situacích je mnohdy nezbytná práce sociálního 
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pracovníka, který jedinci pomáhá se s novou situací i rolemi vypořádat. Následně je 

jedinec schopný novou roli aktivně naplňovat (dle Musil, Navrátil, 2000, s. 119).  

Poslední definicí, kterou představím, je pojetí sociálního fungování podle 

Barkera, který tento pojem definoval ve svém Slovníku sociální práce, vydaném 

americkou Národní asociací sociálních pracovníků. Sociální fungování závisí 

na vyhovujícím naplňování sociálních rolí jedince ve společnosti, které je založeno 

na dvou aspektech. První závisí na správném zastávání rolí ve vztahu ke svým 

nejbližším či blízkému sociálnímu okolí. Druhé je založeno na naplňování rolí jedince 

ve společnosti, vůči jedinci samému. Barker ve svém pojetí definuje také potřeby 

sociálního fungování, které jsou pro člověka nezbytně nutné a jejichž uspokojováním 

může jedinec dosáhnout správného sociálního fungování. Toto pojetí je založeno 

na uspokojování základních potřeb člověka, ale také na dalších potřebách, které jsou 

nezbytné pro uplatnění tohoto jedince ve společnosti. Barker rozděluje potřeby jedince 

na:  

 „a) Tělesné aspekty (jídlo, přístřeší, bezpečí, zdravotní péče a ochrana) 

b) Osobní naplnění (vzdělání, odpočinek, hodnoty, estetika, náboženství,   

  dosažení úspěchu)  

c) Emocionální potřeby (pocit sounáležitosti, vzájemná péče, společenství)  

d) Adekvátní sebepojetí (sebedůvěra, sebeúcta a osobní identita)." (dle 

Matoušek, 2001, s. 186)  

Dle Barkera je jednou z nejdůležitějších rolí a činností sociálního pracovníka 

pomáhat svým klientům, ať už jednotlivcům, skupinám nebo komunitám, při změně, 

zlepšení nebo znovu navrácení správných schopností či dovedností, které vedou 

ke správnému sociálnímu fungování (dle Matoušek, 2001, s. 186).  

3.1 Aspekty sociálního fungování podle Barkera 

V této kapitole se budu detailně zabývat definicí sociálního fungování podle 

Barkera, kterou jsem také použila ve svém výzkumu. Pokusím se přiblížit a rozpracovat 

potřeby, které do svého pojetí sociálního fungování Barker zahrnul. Na tyto potřeby 

se budu dívat z pohledu samotných migrantů či uprchlíků.   

Pojetí, které Barker zaujímá, se z velké části podobá pyramidě potřeb, kterou 

ve své teorii lidských potřeb definoval americký psycholog Abraham H. Maslow. Podle 
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něj je lidská osobnost založená na pěti základních potřebách, které na sebe navazují 

podle jejich naléhavosti. Tudíž je nutné, aby jedinci uspokojovali nejprve potřeby 

nejzákladnější, a následně postupovali k uspokojování potřeb na vyšších úrovních. 

Nedostatek uspokojení potřeb může vést k deprivaci jedince (McLeod 2018, [online]).  

3.1.1 Tělesné potřeby 

Jak již bylo zmíněno, každá osoba musí mít naplněné potřeby od těch 

nejzákladnějších, kterými jsou potřeby fyziologické neboli tělesné. Podle Barkera 

do těchto tělesných potřeb patří zajištění jídla, přístřeší, bezpečí, zdravotní péče 

či ochrana (dle Matoušek, 2001, s. 186). Obstaráním těchto tělesných potřeb je 

základním předpokladem pro přežití daného jedince. Uspokojením nejzákladnějších 

potřeb vede také ke správnému fungování lidského těla, zejména automatických procesů 

jako jsou například dýchání, trávení nebo také správné proudění krve. Každý jedinec, 

který nemá zajištěny ani základní ani ty z vyšších řad Maslowovy pyramidy lidských 

potřeb, bude mít s největší pravděpodobností tendenci směřovat k naplnění základních 

fyziologických potřeb na prvním místě, místo toho, aby si ze svého žebříčku vybral 

potřeby jiné (Taylor, Houthakker, 2009, s. 43).  

Jídlo a pitná voda 

Migranti i uprchlíci, kteří odešli ze země původu, nemají ve většině případů 

zajištěné ani základní potřeby. Avšak každá osoba má právo na obdržení stravy a pitné 

vody, která odpovídá dostatečnému množství, kvalitě i hygienickým podmínkám. Dle 

UNHCR je minimální standard příjmu potravy 2100 kcal pro jednu osobu na den 

a minimální spotřeba vody na osobu se pohybuje okolo 15 až 20 litrů na den. Při 

poskytování stravy bychom měli dbát na kulturní a náboženské zvyklosti a tradice nebo 

také na zdravotní omezení jedince. Například u lidí s různými dietami či závažným 

onemocněním, aby se jejich zdravotní stav v důsledku poskytnutí potravy nezhoršil. 

Musíme také poskytnout kvalitní stravu dětem, aby byl zajištěn jejich správný vývoj 

(Jamal 2000, s. 19, Informe final, 2017, s. 91 [online]).  

Přístřeší 

Pro cílovou skupinu migrantů i uprchlíků je důležité mít prostor, ve kterém 

mohou strávit nějaký čas, kde se mohou najíst, vykonat základní a hygienické potřeby 

nebo místo, ve kterém si mohou odpočinout.  
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Dle Národního institutu pro migraci v Mexiku by každá osoba, která odešla 

ze své země původu a nachází se v těžké životní situaci, měla mít nárok na poskytnutí 

dostatečného prostoru, který bude splňovat důstojné životní podmínky. Těmito 

podmínkami je dostatek světla, větrání nebo vytápění, podle ročního období. Uprchlíci 

i migrantu by měli mít nárok na lůžko, na kterém si mohou v noci odpočinout. Měli 

bychom také zohlednit zvláštní potřeby zejména nemocných a osob s postižením, dětí, 

těhotných žen a kojících matek nebo také starších dospělých. V zařízení, ve kterém tito 

jedinci přebývají, musí mít zajištěny dostatečné hygienické i materiální zabezpečení. 

Organizace by měla mít také zvlášť vyhrazený prostor pro umístění osob, které patří 

ke skupinám LGBT komunity (Informe final, 2017, s. 84-87 [online]). 

Migranti i uprchlíci by měli mít nárok na přístup k dostatečným hygienickým 

zařízením, která dbají na jejich soukromí a důstojnost. Tyto osoby musí mít také přístup 

k základním hygienickým výrobkům osobní potřeby a mají také dostatečně zajištěný 

přívod vody pro vykonání základní hygieny. Ženám a dívkám jsou pravidelně 

poskytovány základní hygienické balíčky (Informe final, 2017, s. 90 [online]). 

Bezpečí a ochrana 

Základním předpokladem toho, aby uprchlík či migrant, který se nachází 

v nepříznivé situaci, na nějakém místě zůstal, je také fakt, že se na tomto místě musí 

cítit bezpečně. Také by mu měla být zajištěna ochrana. 

Maslow definuje potřebu bezpečí jako komplex dalších potřeb, které musí být 

naplněny. Těmito potřebami jsou například stabilita, ochrana, závislost a potřeba mít 

v životě určitý řád, strukturu a normy, kterými se jedinec řídí. Další potřebou, která do 

tohoto komplexu spadá, je také potřeba práva a svobody jedince, které nejsou omezeny 

strachem. Maslow upozorňuje na to, že potřeba bezpečí a ochrany je téměř stejně 

důležitá, jako uspokojování základních fyziologických potřeb, tudíž bychom tuto 

potřebu neměli odsunovat do ústraní (Jamal 2000, s. 43).  

Národní institut pro migraci upozorňuje také na to, že bychom měli migrantům 

i uprchlíkům zajišťovat ochranu, ale nesmíme přitom zapomínat na dodržování 

základních lidských práv jedince. Měli bychom se zejména vyvarovat rasismu, 

diskriminaci, slovnímu či fyzickému násilí, ale také špatnému zacházení s těmito lidmi 

(Informe final, 2017, s. 95 [online]). 
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Zdravotní péče 

Mnoho migrantů a uprchlíků je z důvodu špatných životních podmínek, 

ve kterých se momentálně nacházejí, velmi náchylných na různá onemocnění či zranění. 

Národní institut pro migraci identifikoval nejvíce vyskytujících se onemocnění, kterými 

jsou: chřipka, kašel či bolest v krku, bolesti hlavy, hypertenze, diabetes 

a gastrointestinální onemocnění s příznaky průjmu nebo zvracení. Z tohoto důvodu mají 

migranti i uprchlíci právo na přístup ke kvalitní lékařské péči, kterou poskytuje 

dostatečně kvalifikovaný personál. UNHCR také uvádí, že by se měla zdravotní péče 

věnovat zejména preventivním programům, které mohou předcházet různým 

onemocněním. Základním předpokladem pro výkon kvalitní zdravotní péče je také 

dostatečné materiální, technické i personální vybavení. Zvýšenou pozornost musí 

zdravotníci věnovat také dětem, těhotným ženám nebo lidem, kteří jsou nakaženi 

HIV/AIDS (Jamal 2000, s. 21, Informe final, 2017, s. 115-123 [online]). 

Důležitá je zde také psychologická pomoc, z důvodu častých výskytů traumatu 

u osob z této cílové skupiny. Mnoho osob trpí úzkostí, bolestmi hlavy, nervozitou 

či depresemi.  Tyto stavy jsou způsobeny zejména dlouhodobým působením stresu 

na osobu, která opustila zemi původu, zadržením či deportací osoby; násilím prožitým 

na území jejího státu nebo při její cestě, ale také je mohla podnítit samotná situace 

v zařízeních, ve kterých osoba přechodně pobývá. Každá z těchto osob má tedy nárok 

na kvalitní psychologickou či psychiatrickou pomoc (Informe final, 2017, s. 124-131 

[online]). 

3.1.2 Osobní naplnění 

Nyní se budu věnovat dalšímu komplexu potřeb, kterými jsou potřeby osobního 

naplnění. Podle Barkera (dle Matoušek, 2001, s. 186) spadá do těchto potřeb vzdělání, 

odpočinek, hodnoty, estetika, náboženství a dosažení úspěchu. Vzhledem k mé cílové 

skupině si vyberu pouze některé z těchto potřeb, které v této podkapitole popíši. 

Vzdělání 

Dle UNHCR je přístup ke kvalitnímu vzdělání základním lidským právem dětí 

uprchlíků a slouží zároveň jako ochranný nástroj. Vzdělání je jednou 

z nejvýznamnějších aktivit, které pomáhají uprchlíkům i migrantům se rozvíjet a může 

také přinášet naději na lepší budoucnost (Jamal, 2000, s. 21-22). Pro tuto cílovou 
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skupinu je často důležitá výuka cizích jazyků. Jak jsem již psala v kapitole o specificích 

práce s migranty a uprchlíky, často se stává, že se tito lidé dostanou do situace, kdy 

nejsou schopni jazyku dané země rozumět a dostávají se tak do situace, která pro 

ně může být frustrující. Vzdělání může být v některých případech také aktivitou, která 

jedinci pomáhá v rozvoji svých schopností, ale také zabráněním v nečinnosti 

či stagnaci, do které se tato osoba v zařízení může dostat. Vzdělání je také 

předpokladem pro integraci do společnosti a uplatnění se na trhu práce (Veteška, 

Tureckiová, 2008, s. 59-60, Matoušek a kol., 2010, s. 335). 

Hodnoty a náboženství 

Pojem hodnota znamená pro každého jedince něco, co má pro něj velmi 

důležitou váhu a je kvůli tomu schopen vyvinout velké úsilí, aby toho docílil nebo 

si to udržel. Jde tedy o jakýsi žádoucí cíl, pro který motivuje své chování a jednání. 

Hodnoty můžeme rozčlenit na hodnoty materiální a nemateriální, nebo také na hodnoty 

osobní či sociální. Jiným typem hodnot mohou být také hodnoty duchovní nebo 

morální. Tohle členění není velmi striktní, protože ve skutečnosti mnoho hodnot 

přesahuje z jedné kategorie do druhé. Vágnerová také definuje základní lidské hodnoty, 

mezi které patří například vztahy s lidmi, materiální hodnoty, moc, pravda, svoboda, 

moudrost, ale také morální hodnoty. Každá hodnota se v průběhu života utváří, ale také 

se může měnit, a to zejména v důsledku působení různých vnějších sociálních faktorů. 

Například získáním různých zkušeností či prožitím pozitivních či negativních událostí. 

Jestliže v životě jedince dojde k nějakému zásadnímu zlomu, může se také změnit i jeho 

žebříček hodnot. Vnímání hodnot může být také kulturně podmíněno a při práci 

s různými cílovými skupinami tuto skutečnost musíme mít vždy na paměti (Vágnerová, 

2017, s. 357-360). 

Migranti i uprchlíci, kteří přichází do jiné země, uznávají ve většině případů jiné 

normy i hodnoty a často zde může docházet se střetu hodnot. Každé hodnoty v rámci 

dané kultury jsou ovlivněny náboženstvím, které se v konkrétní zemi nachází. 

Náboženství může být totiž součástí kulturního kapitálu dané země. Pokud jedinec 

migruje, a ztrácí tak veškeré hmotné věci, tyto náboženské hodnoty či samotná víra 

zůstává s jedincem za každé situace. Náboženství má také vliv na utváření osobní 

identity jedince a utváření jeho vlastních hodnotových systémů (Vrána, 2010 [online], 

Dupré, 2008, s. 7 [online]).  
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3.1.3 Emocionální potřeby 

V této podkapitole popíši potřeby, které Barker označuje za potřeby 

emocionální. K těmto potřebám patří pocit sounáležitosti, vzájemná péče a společenství 

(dle Matoušek, 2001, s. 186).  

Potřeba sounáležitosti a lidské vztahy 

Tyto potřeby se řadí mezi potřeby sociálního kontaktu, který má každý jedinec 

individuálně určený podle vyhovující četnosti a intenzity konkrétního vztahu. Sám 

jedinec si také vybírá, jaké vztahy jsou pro něj žádoucí, a jaké naopak nikoli. Potřeba 

sounáležitosti zahrnuje potřebu být v kontaktu se svým sociálním okolím, tedy utvářet 

vztahy s přáteli a být součástí určité sociální skupiny, například být součástí rodiny. 

Uspokojování těchto potřeb slouží zejména k omezení pocitu nejistoty a nastolení 

pocitu bezpečí. Všeobecně pro každého jedince je velmi důležitý pocit někam patřit 

a utvrdit se tak ve své vlastní hodnotě. Lidé, kteří jsou součástí společenství, 

si uvědomují, že jsou zde určitá pravidla, která musí respektovat (Vágnerová, 2017, 

s. 347)  

S vytvářením lidských vztahů také souvisí pocit intimity, který si klade za cíl 

vytvářet hlubší vztahy, které budou stabilní a spolehlivé. Tato potřeba se s různými 

lidmi mění, pro někoho je utváření hlubokých vztahů příjemné, pro jiné nikoli. Potřeba 

intimity se váže s touhou po vzájemné blízkosti, důvěrnější konverzaci nebo také 

s ochotou se otevřít jiné osobě (Vágnerová, 2017, s. 348) 

Dle Maslowa (1970) je pro každého jedince velmi důležité být součástí určité 

sociální skupiny, ať už rodiny, sousedství, společenské třídy nebo také součástí 

pracovního kolektivu. Časté stěhovaní, ztráta rodiny, domova, přátel nebo také ztráta 

sousedů, může mít za následek dezorientaci nebo negativní dopady na osobnost jedince. 

Tato skutečnost může následně vést k zapomnění lidských tendencí se s někým spojovat 

nebo někam patřit (dle Taylor D. L., Houthakker H. S., 2009, s. 44). 

Z těchto skutečností tedy můžeme konstatovat, že je pro migranty i uprchlíky 

velmi důležité rozvíjet jejich sociální vztahy, které mohou omezit jejich pocity nejistoty. 

Pocit sounáležitosti jim také může pomoci cítit se bezpečně a utvrdit se v hodnotě 

vlastní osoby. Při dlouhodobém neuspokojování této potřeby může docházet také 

k pocitům strachu ze zavržení. S tímto strachem může být spojený také pocit 
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osamělosti, úzkosti nebo také negativní myšlenky z toho, že nebude ve společnosti 

akceptován (Vágnerová, 2017, s. 347). 

3.1.4 Adekvátní sebepojetí 

Nyní se budu zabývat posledním aspektem pojetí lidských potřeb od Barkera, 

kterými je adekvátní sebepojetí jedince. Mezi tyto potřeby uvádí sebedůvěru, sebeúctu 

a naplnění osobní identity (dle Matoušek, 2001, s. 186). 

Adekvátní sebepojetí se podle Abrahama Maslowa nachází na samotném 

vrcholu pyramidy lidských potřeb. Pokud je splněna potřeba někam patřit, následně 

se u každého jedince objeví potřeba nebýt pouze členem skupiny. Člověk cítí potřebu 

úcty, která se vztahuje k jeho osobě a snaží se od ostatních jedinců vymezit. V rámci 

naplnění své osobní identity má jedinec tendenci rozvíjet své schopnosti či předpoklady, 

aby se stal tím, kým chce být nebo tím, kým být může. Naplnění potřeby osobní identity 

a rozvoje osobnosti jedince mohou být ovlivněny také pocitem úzkosti, strachu 

z nejistoty nebo také stagnací ve fázi, ve které se jedinec momentálně nachází. 

S potřebou seberealizace také souvisí potřeba role rodiče, která tvoří významnou složku 

pro utvrzení dospělého člověka ve své identitě. Péče o potomstvo a jeho výchova může 

napomáhat dospělému jedinci k nalezení smyslu jeho života (Vágnerová, 2017, s. 344-

351, Riddall - Leech, 2003, s. 53). 

V této kapitole jsem definovala koncept sociálního fungování, ze kterého jsem 

vybrala definici podle Barkera a popsala její aspekty. Tuto definici jsem použila jako 

podklad pro výzkumné šetření.  

Cílem teoretické práce bylo objasnit tématiku dobrovolnictví, migrace 

a sociálního fungování. Vymezení těchto témat sloužilo jako teoretický podklad pro 

výzkumné šetření. V následující části se budu zabývat samotným výzkumem. 
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4 Metodologie 

V předchozí části bakalářské práce jsem se zabývala teoretickým vymezením 

tématiky dobrovolnictví a jeho typy. Zaměřila jsem se zejména na dobrovolnictví 

v zahraničí, kterým se také zabývá můj výzkum uskutečněný v organizaci FM4 Paso 

Libre v Mexiku. Dále jsem se věnovala definováním konceptu sociálního fungován, 

ze kterého jsem vyčlenila jednu definici. Následně jsem se tuto definici snažila přiblížit 

a popsat její aspekty. Tuto definici jsem také použila jako podklad pro svůj výzkum. 

Nyní se tedy zaměřím na empirickou část mé bakalářské práce. 

V této kapitole se zaměřím na metodologickou stránku výzkumného šetření. 

Definuji cíl výzkumu, výzkumnou otázku a další dílčí výzkumné otázky. Popíši typ 

výzkumu, pro který jsem se vzhledem k mému cíli rozhodla. Zaměřím se také na výběr 

zkoumaného vzorku. Dále se budu zabývat metodou získávání dat, kterou jsem 

pro výzkum zvolila a postupem, kterým jsem data sbírala. Následně popíši kódování 

získaných dat a způsoby zpracování dat. V této části se také zaměřím na etickou stránku 

výzkumu.  

4.1 Cíl výzkumného šetření a výzkumná otázka 

Nyní se budu zabývat cílem výzkumného šetření a výzkumnou otázkou, kterou 

jsem rozdělila do několika dílčích podotázek.  

Miovský definuje cíl výzkumu jako stručný, jasný, výstižný a hlavně 

srozumitelný popis toho nejdůležitějšího, čeho bychom chtěli naší prací dosáhnout. 

Ve výzkumném cíli by měl být také popsán hlavní výzkumný problém, kterým se tato 

práce bude zabývat. Z tohoto problému musí vycházet výzkumná otázka, která jasně 

definuje podstatu problému a je vnitřně bezrozporná. Každá otázka obsahuje pouze 

termíny, které můžeme rozdělit do dílčích znaků a tyto konkrétní znaky jsme schopni 

zkoumat (Miovský, 2006, s. 122-123).  

Na své zahraniční praxi jsem byla v organizaci FM4 Paso Libre, která 

je založena zejména na práci dobrovolníků, kteří pomáhají transmigrantům, 

procházejícím Metropolitní zónou Guadalajary. Jak jsem již uvedla v teoretické části, 

v organizaci je zastoupen vysoký podíl dobrovolníků ze zahraničí. Vzhledem k tomu, 

že neexistují výzkumy, které by se zabývaly tím, jak tito transmigranti vnímají pomoc 

od dobrovolníků-cizinců, rozhodla jsem se tímto tématem zabývat. Formulovala jsem 
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cíl své bakalářské práce, který zní: „Zjistit, jak vnímají migranti z organizace FM4 

Paso Libre pomoc v sociálním fungování od dobrovolníků-cizinců.“ 

Hlavní výzkumná otázka tedy zní: „Vnímají migranti v organizaci FM4 Paso 

Libre pomoc při sociálním fungování odlišně od dobrovolníků-cizinců?" Hlavní 

výzkumnou otázku jsem rozdělila na dílčí výzkumné otázky, které navazují na hlavní 

výzkumnou otázku a shodují se s aspekty teorie, kterou jsem si vybrala pro definování 

sociálního fungování. Dílčími otázkami tedy jsou:  

1DVO: Jaké jsou rozdíly při práci mezi dobrovolníky-cizinci a místními   

  dobrovolníky? 

2DVO: Jak migranti vnímají při poskytování základních potřeb od   

  dobrovolníků-cizinců?  

3DVO: Jak migranti vnímají pomoc od dobrovolníků-cizinců, při zajišťování  

  potřeb  osobního naplnění? 

4DVO: Jak migranti vnímají pomoc od dobrovolníků-cizinců, při naplňování  

  emočních potřeb?  

5DVO: Jak migranti vnímají pomoc od dobrovolníků-cizinců, při naplňování  

  potřeb  sebepojetí?  

4.2 Kvalitativní výzkum 

V této podkapitole se pokusím popsat typ výzkumné strategie, kterou jsem pro 

svoji práci vybrala.  

Vzhledem k mému výzkumnému cíli, který se zabývá subjektivním vnímáním 

pomoci a také vzhledem k výběru zkoumaného vzorku, kterými jsou migranti 

z organizace FM4 Paso Libre, jsem se rozhodla vybrat kvalitativní typ jako strategii 

mého výzkumu.  

Jak uvádí Creswell, kvalitativní výzkum je postupem, při kterém se snažíme 

porozumět zkoumanému sociálnímu nebo lidskému problému a utvořit souhrnný obraz 

daného problému. Výzkumník analyzuje různé dokumenty, podává výpovědi a názory 

účastníků, které zkoumá v jejich přirozených podmínkách (dle Hendl, 2005, s. 50).  

Tento typ výzkumu se uskutečňuje pomocí delšího a intenzivního kontaktu 

s daným prostředím nebo jedincem či skupinou. Výzkumník získává podrobný popis 

zkoumaného jedince, skupiny, situace či fenoménu. Hlavním cílem je tedy ilustrování 

toho, co se v dané situaci děje, proč jedinci či skupiny jednají určitým způsobem nebo 

jak uskutečňují každodenní aktivity či interakce. Hlavními výhodami tohoto typu 
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výzkumné strategie jsou zejména možnosti zkoumat daný jev v přirozeném prostředí, 

možnosti sledovat procesy a utvářet teorie (Hendl, 2005, s. 52). 

Kvalitativní výzkum má také mnoho nevýhod. V hledem k tomu, že se jedná 

o proces, který je pružný, ale lze těžce opakovat. Mnoho autorů kritizuje také fakt, 

že výsledky získané analýzou dat, jsou subjektivní a nelze je aplikovat na celkovou 

populaci. Další nevýhodou je také časová náročnost samotného sběru a analýzy dat 

(Hendl, 2005, s. 52). 

4.3 Metoda výběru zkoumaného vzorku 

Metodu výběru zkoumaného vzorku, kterou jsem pro svůj výzkum zvolila, 

je metoda stratifikovaného záměrného výběru, která patří k nepravděpodobnostním 

metodám výběru. 

 Metoda záměrného neboli účelového výběru je téměř nejrozšířenější metodou, 

kterou většina výzkumníků ve svém kvalitativním výzkumu používá. Za účelový výběr 

zkoumaného vzorku můžeme považovat takový postup, při němž cíleně hledáme 

vhodné účastníky podle určitých kritérií. Tedy na základě stanoveného kritéria, kterým 

může být vlastnost nebo stav jedince či skupiny. Vyhledáváme pouze ty osoby, které 

toto kriterium splňují a současně také souhlasí s účastí ve výzkumu (Patton, dle 

Miovský, 2006, s. 135). 

Stratifikovaný účelový výběr spočívá v tom, že je možné rozdělit základní 

soubor účastníků do určitých skupin či vrstev, ze kterých následně vybíráme zástupce. 

Při jednoduchém použití tohoto výběru zvolíme za každou skupinu zástupce, se kterým 

následně provádíme výzkum. Avšak ve většině případů postupujeme tak, že zvolíme 

kritérium či kritéria, podle kterých vybereme určitý počet zástupců dané skupiny, které 

můžeme dále dělit pomocí dalších určených znaků, jako je například pohlaví či věk 

(Miovský, 2006, s. 137). 

Pro svůj výzkum jsem zvolila skupinu účastníků, které jsem vybrala na základě 

následujících svou kritérií: a) Spadají do cílové skupiny migrantů b) Jsou klienty 

v organizaci FM4 Paso Libre a jsou ochotni spolupracovat. Následně jsem tuto skupinu 

účastníků rozdělila podle pohlaví, věku a vyčlenila jsem také 2 speciální skupiny, 

kterými jsou nezletilí bez doprovodu a rodina. Z každé skupiny jsem vybrala jednoho 

až dva zástupce. Vzhledem k tomu, že většina migrantů, kteří se nacházejí v organizaci 

FM4 Paso Libre, jsou mužského pohlaví, převažuje v mém výzkumu také počet mužů, 

kteří byli mými respondenty. Účastníky výzkumu jsou tedy jedna dívka (17) a jeden 
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chlapec (16), kteří spadají do skupiny nezletilí bez doprovodu. Dále jsou to muži 

ve věku 22, 25, 31, 38 a 47 let a zvláštní skupinu rodina zastupuje jedna žena 24 let 

a její muž 26 let, kteří mají syna 5 let.   

4.4 Metoda a proces získávání dat 

Vzhledem k cíli výzkumu, který se zabývá subjektivním vnímáním pomoci 

od zahraničních dobrovolníků, jsem se rozhodla pro zvolení metody 

polostrukturovaného rozhovoru. Tento typ dotazování se považuje za jakousi střední 

cestu mezi rozhovorem strukturovaným, který má pevně danou strukturu otázek 

a rozhovorem nestrukturovaným, jehož struktura není přesně stanovená a ve většině 

případů má podobu volného vyprávění. Polostrukturovaný rozhovor se vyznačuje 

stanoveným účelem, definovanými okruhy osnovy, ale také velkou pružností celého 

procesu získávání dat (Hendl, 2005, s. 164).  

U polostrukturovaného rozhovoru máme přesně definované jádro rozhovoru, 

které obsahuje hlavní témata a otázky, které musí výzkumník účastníkům položit. 

Na toto jádro následně navazují další doplňující otázky a témata, která výzkumník 

vnímá jako smysluplné či vhodné. Obvykle se tyto doplňující otázky považují 

za užitečné ve smyslu doplnění kontextu daného problému, který nás zajímá. 

V polostrukturovaném rozhovoru často necháváme účastníky vysvětlit, jak konkrétní 

věc myslí, a ověřujeme si, že jsme ji pochopili správně, pomocí doplňujících otázek, 

které téma rozpracovávají do hloubky (Miovský, 2006, s. 159-161).  

Rozhovory s účastníky jsem prováděla přímo v organizaci FM4 Paso Libre, 

v mexickém městě Guadalajara. Organizace mi poskytla klidné místo pro uskutečnění 

všech rozhovorů. Tímto místem byla kancelář, která se nachází přímo v centru 

organizace, které je pro migranty přirozeným prostředím, a všichni se zde většinu času 

pohybují. Díky tomu se na tomto místě cítí uvolněně a nemají ho asociováno 

s nepříjemnými pocity. Každému účastníkovi jsem se představila a informovala 

ho o cílu mého výzkumu. Následně jsem se každého zeptala, zda je v pořádku, 

že rozhovor bude nahráván. Rozhovory se skládaly z pěti hlavních okruhů otázek, které 

navazují na dílčí výzkumné otázky. Začala jsem otázkami obecnými, jako je například: 

„Jak vnímáte, že vám pomáhají dobrovolníci-cizinci?" A následně jsem se přesunula 

k hlavnímu okruhu otázek, které odpovídaly na dílčí výzkumné otázky. Těmito 

otázkami jsou: „Jaké vidíte rozdíly ve způsobu práce mezi dobrovolníky z Mexika 

a dobrovolníky z ostatních zemí? V čem vidíte rozdílný způsob poskytování základních 
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životních potřeb od dobrovolníků-cizinců? -jídlo, rozdávání oblečení, zdravotní péče. 

V čem vidíte rozdílnou pomoc od dobrovolníků-cizinců v podpoře vašich hodnot 

a v otázkách náboženství? V čem vidíte rozdíly v podpoře vaší sebedůvěry a sebeúcty 

od dobrovolníků-cizinců? Nebo v čem vidíte rozdílnou podporu v oblasti společenských 

vztahů od dobrovolníků-cizinců?" V průběhu rozhovoru jsem se doptávala na různé 

souvislosti a doplňující otázky, kterými jsem celý rozhovor rozvíjela. Během celého 

rozhovoru jsem se snažila navodit neformální atmosféru, která účastníkům pomohla 

se otevřít a odpovídat beze strachu na dotazované otázky. Všechny rozhovory byly 

prováděny ve španělském jazyce, který je také rodným jazykem většiny migrantů 

v organizaci FM4 Paso Libre.  

Se všemi rozhovory jsem prováděla tzv. fixaci neboli zaznamenávání 

na diktafony, ve dvou telefonech. Audiozáznam představuje v dnešní době 

nejpoužívanější metodu fixace. Tento záznam je nestranný a je na něm nahráno vše tak, 

jak se ve skutečnosti odehrálo, tudíž je autentický. Audiozáznam plní také kontrolní 

funkci, protože je možné si jej uchovat a následně se k němu vracet (Miovský, 2006, 

s. 197). 

4.5 Kódování a způsoby zpracování dat 

Každý rozhovor jsem přepsala pomocí tzv. doslovné transkripce. Transkripcí 

je nazýván postup, při kterém se přepisuje mluvený projev z rozhovoru či diskuze 

do psaného formátu. Tento proces je ovšem velmi náročný časově, ale důležitý 

z hlediska správného vyhodnocení výzkumu. Přepis mluveného projevu lze zapsat 

pomocí speciální fonetické abecedy IPA, která je navržena pro zachycení všech 

možných dialektů či jazykových prvků. Je také možné zapsat mluvený projev pomocí 

normální abecedy. Některý projev můžeme přepsat pomocí spisovného jazyka, který 

ovšem odstraní jazykové dialekty či nespisovné jevy. Děje se tak, pokud se soustředíme 

pouze na obsahovou rovinu rozhovorů (Hendl, 2005, s. 208). Jelikož je pro mne důležitá 

pouze obsahová stránka rozhovorů, převedla jsem mluvený projev do spisovného 

španělského jazyka. Z důvodu ochrany osobních údajů jsem ve svém výzkumu 

nepoužila žádná jména.  

Následně jsem zvýraznila části textu, které jsem považovala za důležité a začala 

jsem je kódovat. Miovský definuje kódování jako proces, při kterém výzkumník 

přiřazuje klíčová slova či symboly k určitým částem přepsaného textu. Tento proces má 

umožnit snadnější práci s daným textem. Kódování můžeme také označit za identifikaci 
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určitých částí textu, které k sobě spojujeme v závislosti na vytvořených kategoriích 

(Miovský, 2006, s. 219-220). 

 Jakmile jsem textu připsala dané kódy, hledala jsem mezi nimi souvislosti, díky 

kterým bych mohla tyto části textu spojit v různé celky. Tato metoda se nazývá metoda 

vytváření trsů, která slouží k seskupení výpovědí do různých skupin, podle určitých 

vlastností či podobností. Trsy nesou určitý tematický, časový nebo personální překryv. 

Tedy vyhledáváme ve výpovědích všechny úryvky, které jsou spojeny určitým 

tématem, událostí odehrávající se v určitém čase nebo událostí, která byla uskutečněna 

v rámci určité skupiny osob. Procesem vytváření trsů vznikají obecnější kategorie, které 

jsou ohraničeny různými tématy (Miovský, 2006, s. 221). Ve svém výzkumu jsem 

vytvořila šest kategorií, do kterých jsem umístila nakódované části textu. Těmito 

kategoriemi jsou vnímání dobrovolníků-cizinců, vztah s dobrovolníky-cizinci, základní 

potřeby, hodnoty a náboženství, sociální vazby a sebepojetí.  

4.6 Etické otázky výzkumu 

Při výzkumu je nutné dbát také na etickou stránku, která hraje 

ve společenskovědním výzkumu důležitou roli. Dle Hendla existují základní pravidla, 

která zahrnují etické chování vzhledem k účastníkům výzkumu. Výzkumník je povinen 

získat informovaný souhlas, kterým účastník dává najevo, že se chce výzkumu účastnit. 

Zároveň však musí být tato osoba informována o průběhu a účelu výzkumu.  Pokud 

došlo k zatajení cíle výzkumu, výzkumník je povinen na konci provedené studie 

informovat účastníky o okolnostech studie. Každý účastník může svoji spoluúčast 

na výzkumu v jakékoli fázi ukončit. Výzkumník musí dbát také na anonymitu, tím, 

že neodhalí identitu ani soukromí jedince (Hendl, 2005, s. 155).  

Miovský tento výčet doplňuje o etická pravidla, která chrání samotné 

výzkumníky, mezi které řadí například ochranu hranic kontaktu mezi výzkumníkem 

a účastníky. Necítí-li se výzkumník v dané situaci příliš bezpečně či jistě, má právo 

výzkumný kontakt ukončit. Má také právo na ochranu soukromí i osobních údajů. Při 

výzkumu vznikají různé osobní vztahy, které mohou být jak pozitivní, tak negativní. 

Proto je důležité, aby si chránil údaje osobní identity, které by se mohly stát zdrojem 

nepříjemných situací. Nutné je také dodržování hranic výzkumného vztahu, aby 

nedocházelo k silné osobní fixaci, jak účastníka, tak výzkumníka (Miovský, 2006, 

s. 285-289). 



38 

Před každým rozhovorem jsem všechny účastníky spravila o cíli výzkumu 

a průběhu zjišťování dat. Od každého účastníka jsem si vyžádala ústní souhlas, kterým 

dával najevo, že se chce na tomto výzkumném šetření podílet. Dále jsem všechny 

respondenty informovala o možnosti ukončení rozhovoru v jakékoli fázi. Účastníků 

jsem se také zeptala, zda souhlasí s tím, že budou rozhovory nahrávány na telefony. Pro 

zachování ochrany osobní identity v této práci neuvádím žádná jména, pouze věk 

a pohlaví osob. Z důvodu ochrany své osobní identity, jsem respondentům 

neposkytovala téměř žádné osobní údaje, pouze křestní jméno a zemi, ze které 

pocházím. Při každém rozhovoru jsem se snažila navodit neformální atmosféru, aby 

se účastníci cítili uvolněně. Zároveň jsem ovšem dbala na to, abychom nepřekročili 

hranici profesionálního vztahu.  
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5 Interpretace dat 

V této kapitole popíši data, která jsem získala výzkumným šetřením. Data jsem 

analyzovala a rozdělila do šesti kategorií, které se ovšem navzájem prolínají. Nyní 

se tedy pokusím o interpretaci těchto kategorií.  

Jelikož byly všechny rozhovory uskutečněny ve španělském jazyce, bylo tedy 

nutné, abych výpovědi přeložila do českého jazyka. Všechny citace, které zde uvedu, 

jsou mým vlastním překladem.  

5. 1 Vnímání dobrovolníků-cizinců 

Všichni účastníci výzkumu se shodli na tom, že nevnímají přítomnost 

zahraničních dobrovolníků v organizaci jako negativní. Spíše naopak, vnímají je jako 

osoby, které jsou veselé, radostné či laskavé. Někteří dokonce uvádí, že zahraniční 

dobrovolníci jsou veselejší a citlivější, než dobrovolníci místní. Jeden z účastníků 

výzkumu tento fakt komentuje následovně: „Ne, vůbec mi nevadí, že tu jsou 

dobrovolníci ze zahraničí. Naopak jsem rád, že tu jsou. Vycházíme spolu moc dobře, 

protože jsou všichni moc milí, moc laskaví a hlavně se ke mně chovají hezky. [...] 

Vy (cizinci) jste více veselí, více citlivější a více laskaví. Mexičané (místní dobrovolníci) 

jsou jednou veselí a podruhé jsou zase naštvaní. Na rozdíl od všech cizinců, kteří jsou 

veselí vždycky". Druhá účastnice výzkumu dodává: „Nikdy jsem neměla problém s tím, 

že mi pomáhají dobrovolníci-cizinci. Pracují fakt skvěle. Kdykoli něco potřebuji, tak mi 

pomohou. Navíc jsou často milejší a ochotnější, než ostatní Mexičané (místní 

dobrovolníci)."  

Většina z účastníků si také myslí, že jejich pozitivní nálada a laskavost, 

je spojená s tím, že si dobrovolníci ze zahraničí museli nejdříve dobře promyslet, zda 

chtějí vycestovat a pomáhat migrantům v cizí zemi. Tudíž jsou šťastní, že mohou 

pomáhat, jsou více motivovaní a práce je baví. Jeden z účastníků uvedl: „Myslím 

si, že jsou pořád veselí, protože museli překonat dlouhou cestu, aby sem přijeli. Takže 

si to museli dopředu opravdu rozmyslet, jestli tady chtějí pomáhat nebo ne."  

Dalším důležitým tématem, které z rozhovorů vyplynulo, byl také názor 

na to, jak cizinci pracují. Celkově se nejprve všichni účastníci výzkumu shodli na tom, 

že nevidí rozdíly mezi tím, jak pracují místní, a tím, jak pracují zahraniční dobrovolníci. 

Při bližším doptávání jsem zjistila, že si mnoho z nich myslí, že zahraniční dobrovolníci 

pracují více, než místní. Jsou také do práce více zapálení a jsou více ochotní. 
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Ale na druhé straně jsou mnohem pomalejší, než místní. Podle respondentů je důvodem 

to, že jsou zahraniční dobrovolníci noví a teprve se učí, jak organizace funguje a kde 

mohou najít všechny potřebné věci. Často se také stává, že cizinci nerozumí dobře 

španělsky. To ovšem účastníkům výzkumu nevadí. Jeden účastník uvádí: „Cizinci jsou 

víc pracovití a víc ochotní. Kdykoli něco potřebuji, tak mi pomohou, i když třeba 

nerozumí. To je potom trochu problém, ale dost se snaží, aby mi pomohli." Také jiný 

účastník vypověděl, že: „Nevidím žádný rozdíl v práci, ale stává se často to, že když 

přijdu za nějakým cizincem (zahraničním dobrovolníkem), tak moc neví, jak to tady 

funguje. Pak se teda ptá ostatních, takže musím čekat a vše je takové více zdlouhavé. 

Ale na druhou stranu se mi zdá, že ti cizinci pracují trochu lépe, protože je to pro 

ně nové, nové prostředí a všechno." Ovšem jeden z respondentů na práci dobrovolníků-

cizinců pohlíží z jiného úhlu pohledu. A uvádí, že si myslí, že místní dobrovolníci 

pracují mnohem více a vnímá práci místních jako lepší, rychlejší a více koordinovanou. 

Říká také: „Myslím si, že místní pracují mnohem více, protože mají jiný temperament a 

jsou rychlí. Vždycky ví, co potřebuji a nemusím jim to dlouze vysvětlovat. Jsou více 

sehraní, protože rozumí španělsky a už tady vše znají, protože tady pomáhají dlouho. 

Taky dělají víc věcí, pomáhají u vlaku a jsou na cestě, kde nám dávají jídlo."  

5.2 Vztah s dobrovolníky-cizinci 

Z rozhovorů vyplynulo, že všichni účastníci výzkumu, až na jednoho, mají 

s cizími dobrovolníky spíše lepší vztah, než s dobrovolníky místními. Jedním z hlavních 

důvodů je to, že jsou mnohem citlivější a více se o ně zajímají. Jeden z respondentů 

uvedl: „Mám lepší vztah se zahraničními dobrovolníky, protože s nimi rád mluvím. Jsou 

více citliví a poslouchají, co říkám. Takže se mi zdá, že se o mě více zajímají. Mexičané 

(místní dobrovolníci) vědí, jaký život žijeme, jaké máme problémy a to všechno. 

Ale cizinci ne. Takže jim můžu říct můj příběh a oni mi zase řeknou ten svůj."  

Většina účastníků se také shodla na tom, že si s dobrovolníky cizinci rádi 

povídají, protože jsou v komunikaci s nimi více otevření. Respondenti také uvádí, 

že se od nich chtějí dozvědět, jak to vypadá a funguje v jiných zemích. Jeden 

z účastníků uvedl: „Ale když mluvím s cizinci, mám pocit, že jsou v komunikaci o sobě 

více otevření a můžeme si navzájem popovídat." Jiný dodává: „Cizinci mi řeknou, jak 

to chodí jinde, zejména v Americe. A pak alespoň nebudu překvapený, až tam přijedu. 

Když mi řeknou, jak to tam chodí, tak budu alespoň něco vědět." Ovšem někteří 

respondenti vnímají, že se s nimi zahraniční dobrovolníci nechtějí hovořit z důvodu 
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strachu z neznalosti španělského jazyka. Jedna účastnice řekla: „Jsem ráda, že tu s nimi 

můžu bydlet a můžu s nimi mluvit. Akorát mě někdy štve, že někteří mluvit nechtějí, 

protože se bojí, že neumí dobře španělsky. Já bych s nimi mluvila ráda, protože když 

mluvíte s cizincem, tak se od něj můžete leccos naučit. Navzájem se můžeme učit 

španělsky, protože já to moc taky neumím. Nebo jsem ráda, když mi povídají, jaké 

je to v jejich zemi." Jeden z respondentů dokonce uvádí, že má nejlepší vztah 

s dobrovolníky z Německa. Tento fakt komentuje následovně: „Ze všech dobrovolníků, 

které jsem tady potkal, byli nejlepší dobrovolníci z Německa, protože měli s migranty 

takový zvláštní vztah. Vůbec nevím, jak to popsat. Prostě se chovali ke každému 

výjimečně a s každým si hned chtěli povídat. Ale je to možná tím, že ti Němci umí 

perfektně španělsky, takže se nebojí mluvit."  

Z rozhovorů také vyvstala otázka důvěry. Většina respondentů uvedla, že více 

důvěřuje dobrovolníkům-cizincům, protože se více zajímají o ně a o jejich problémy. 

Někteří spojovali důvěru s tím, že zahraniční dobrovolníci pocházejí z jiné země, tudíž 

respondentům rozumí. Jeden účastník výzkumu řekl: „Mám k nim i větší důvěru, 

protože se zajímají o to, jaké mám problémy nebo o moji rodinu a vlastně o všechno." 

Jiný uvedl: „Více důvěřuji dobrovolníkům-cizincům, protože mám pocit, že mi rozumí, 

protože jsou také z jiné země. Takže museli odejít z té své, aby šli pomoci tady. Proto 

si jich více vážím, za to, co tady dělají. Ale neznamená to, že bych nedůvěřoval 

Mexičanům (místním dobrovolníkům), to vůbec ne." Jeden z respondentů řekl, 

že důvěřuje stejně místním i zahraničním dobrovolníkům a uvádí: „Všichni tady 

dodržují pravidla a respektují každého. Proto si nemyslím, že bych důvěřoval více 

cizincům nebo místním. Důvěřuji všem stejně a nikdy jsem s nikým z nich neměl žádný 

problém." Pouze jeden z účastníků výzkumu více důvěřuje místním dobrovolníkům, 

protože mu více rozumí a znají problémy, se kterými se potýká. Tento účastník řekl: 

„Více důvěřuji Mexičanům, protože oni vědí, čím si procházím, a vědí, jak to všechno 

chodí. Také mi více rozumí a cítí věci stejně. Takže když něco potřebuji, obracím 

se na ně (místní dobrovolníky). Je pro mě prostě lepší, řešit všechny věci s místními, 

kteří rozumí španělsky a všechno je o dost rychlejší." 

5.3 Základní potřeby 

Z otázek, které směřovaly na pomoc při naplňování základních životních potřeb, 

se všichni účastníci výzkumu shodli, že nevnímají rozdílnou práci, kterou vykonávají 

dobrovolníci-cizinci ani místní. Mnoho respondentů uvedlo, že vnímají pomoc 
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při poskytování základních potřeb stejně, protože dobrovolníci pracují společně. Tudíž 

žádný z respondentů nerozlišuje, zda mu pomoc poskytuje místní či cizinec. Jeden 

z účastníků uvedl: „Nevidím žádný rozdíl. Když něco potřebuji, například to jídlo nebo 

vodu, tak mi pomůže kdokoli a nerozlišuji, jestli je to cizinec nebo místní." Druhý 

respondent dodává: „Mám pocit, že všichni pracují stejně. No nemyslím 

si, že by pracoval někdo jinak třeba v kuchyni. Tam pracují všichni stejně a společně. 

Navíc jídlo dostáváme také všichni společně a většinou, když něco například nechci, 

tak jim to řeknu dopředu a každý ví, že když řeknu tohle ne, tak to znamená, 

že to nechci. Tomu rozumí i ten, kdo neumí španělsky." 

Jediný rozdíl, na kterém se účastníci shodli, je ten, že zahraniční dobrovolníci 

pracují odlišně v šatně. Někteří jsou radši, když jsou v šatně cizinci, protože jsou k nim 

milejší, ochotnější a více se snaží pomoci. Jedna z účastnic uvedla: „(Vidím rozdíl) 

Jedině v šatně, tam pracují jinak. Protože místní jsou rychlí, ale taky se jim moc často 

nechce hledat věci, které by líp seděly. Takže jsem spíš ráda, když jsou tam cizí 

dobrovolníci, kteří se opravdu snaží najít lepší věc, která by mi seděla. Navíc, když 

potřebuji více oblečení pro kluka (syna), tak mi ho dají spíše cizinci." Pro jiné je ovšem 

lepší, když jsou v šatně místní dobrovolníci, kteří rozumí a přesně vědí, co po nich 

respondenti požadují. To účastníci komentují následovně: „Ale v šatně je rozdíl velký, 

protože když cizinci neznají dobře jazyk, tak nerozumí, co po nich chci, takže tam 

strávím mnohem více času." Další respondentka dodává: „Vidím rozdíl jenom v šatně, 

jinde ne. Ale v šatně je to pro mě hrozné, protože když je tam někdo, kdo mi nerozumí, 

tak nevím, co mám dělat. Takže musím najít nějakého místního dobrovolníka, aby mi 

pomohl. Navíc, když potřebuji nějaké dámské hygienické potřeby, tak se cítím 

zahanbená, když mi ten člověk nerozumí a musím to říkat znovu nebo ještě někomu 

dalšímu."  

Ze základních potřeb jsem také vyčlenila lékařskou pomoc, která zahrnuje 

i pomoc psychologickou. Většina účastníků výzkumu vnímá lékařskou pomoc stejně od 

místních i zahraničních dobrovolníků. Důvodem je také fakt, že se v organizaci 

nenachází mnoho lékařů, kteří by byli ze zahraničí. Mnoho z nich uvedlo, 

že psychologickou pomoc zatím nenavštívili, protože si raději promluví se samotnými 

dobrovolníky. Jeden z respondentů uvádí: „Zatím jsem neměl potřebu navštěvovat 

psycholožku, stačí mi, když si můžu promluvit s dobrovolníky. Ti mě vždycky 

vyslechnou, hlavně cizinci. S těmi si říkáme naše příběhy navzájem a můžu jim říct, 

co mě trápí." Jiný z respondentů řekl: „Nevidím rozdíl v lékařské pomoci, protože jsem 
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zatím ani neviděl nikoho z doktorů ze zahraničí. Ale i kdyby, tak si myslím, že by 

pracovali úplně stejně, protože ty nemoci musí znát všechny a určitě by mi pomohli 

stejně, jako místní." 

5.4 Hodnoty a náboženství 

Většina účastníků výzkumu se shodla, že jsou pro ně důležitými hodnotami 

zejména práce, rodina, vzdělání a víra. Respondenti také uváděli, že je zahraniční 

dobrovolníci v těchto hodnotách podporují. Jeden z účastníků řekl: „Protože vidím, 

že mě ve všem podporují a to mi pomáhá, abych se nevzdala a došla až do Spojených 

států."  

Pro většinu respondentů je důležité vzdělání, proto mnoho z nich vnímá 

zahraniční dobrovolníky jako velký přínos, zejména v pomoci při učení anglického 

jazyka. Jeden z účastníků to komentuje: „Nejdůležitější je pro mě práce, vzdělání 

a hlavně rodina, proto jsem se rozhodl odejít. Musím zajistit rodinu a chci si najít práci. 

A v tom mě podporují. Hlavně s cizinci tady můžu mluvit anglicky, protože musím 

angličtinu opakovat, abych ji uměl, až budu ve Spojených státech." Další respondentka 

uvádí: „Jsem ráda, že můžu požádat cizince, aby mi pomohli s učením kluka (syna). 

Jsou moc ochotní a mohou ho naučit i základní anglická slova, protože já anglicky 

neumím. A dost mu to pomáhá." Někteří účastníci se také shodli, že místní dobrovolníci 

s nimi mluvit anglicky nechtějí. Proto jsou rádi, že s nimi mluví cizinci a pomáhají jim 

s opakováním anglického jazyka. Uvádí také: „Většina umí anglicky, takže jsem rád, že 

s nimi mohu mluvit, abych to nezapomněl, protože místní semnou moc mluvit anglicky 

nechtějí." 

Také většina účastníků výzkumu vypověděla, že jim nevadí, pokud má 

dobrovolník-cizinec jinou kulturu, hodnoty nebo jazyk. Tuto skutečnost berou mnozí 

naopak pozitivně, protože se mohou od cizinců mnoho věcí dozvědět nebo se mohou 

učit navzájem. Jeden z účastníků uvádí: „Můžeme si každý navzájem promluvit o tom, 

co chceme. Alespoň mi řeknou, jak to funguje v jiných zemích, co je tam jinak. Taky 

jazyky jsou všechny jiné, takže já je můžu naučit španělsky a oni mě jejich jazyk." Jiný 

respondent říká: „Ano, každý máme jinou kulturu. Ale všichni cizinci jsou moc milí 

a můžu s nimi mluvit o všem. Akorát je občas těžké, že nerozumí španělsky, ale alespoň 

se tady mohou zlepšit. Můžeme se učit navzájem."  

 Ovšem v otázce náboženství, se většina odpovědí různí. Někteří účastníci 

výzkumu uvedli, že jim v otázkách víry mohou pomoci pouze dobrovolníci místní, kteří 



44 

mají stejnou víru, jako oni. Jeden z nich tento fakt komentuje následovně: „Nemluvím 

s cizinci o náboženství, protože tomu nerozumí. Mluvím o tom jenom s místními, protože 

mají stejné náboženství jako já a cítí to stejně, prostě mi rozumí." Další respondenti 

se shodli, že jim nezáleží na tom, zda dobrovolníci v něco věří či nikoli. Pouze jim stačí, 

že je v otázkách víry podporují. Jeden z respondentů uvedl: „Víra je pro mě velmi 

důležitá, ale nezáleží mi na tom, v co kdo věří. Pokud si chci promluvit, vím, že by mě 

v tom všichni podpořili, i když nejsou věřící. Když jsem někoho poprosil, aby se semnou 

pomodlil, tak to udělal nebo u mě stál a byl tam semnou." Jiní uváděli, že vnímají 

pomoc jak od věřících, tak od nevěřících stejně. Většina se ovšem shodla na tom, že jim 

pomáhá promluvit si o otázkách víry se skupinou, která do organizace dochází. Mezi 

tyto dobrovolníky patří zejména řádové sestry nebo studenti z teologické fakulty. Jeden 

účastník řekl: „Myslím si, že mi mohou pomoci všichni stejně, ať už je to cizinec nebo 

místní. Jsem rád, že sem přichází lidi z církve, se kterými si mohu promluvit. Navíc 

to jsou taky cizinci, takže ano, mohou mi pomoci jak místní, tak cizinci."  Další účastník 

doplňuje: „Když potřebuji někoho, kdo mi pomůže, tak jsou tu sestry, které sem chodí. 

Ty semnou mluví o rodině, o mé situaci, a díky modlitbám to lépe zvládám."  

5.5 Sociální vazby 

Téměř všichni se shodli na tom, že jsou dobrovolníci-cizinci více citliví 

v otázkách týkající se blízkých vztahů. Několik respondentů také uvedlo, že zahraniční 

dobrovolníci vnímají podobně to, že momentálně nevidí svoji rodinu, tudíž cítí, že jim 

cizinci více rozumí. Jeden respondent uvádí: „Zahraniční dobrovolníci jsou tady několik 

měsíců, takže to chápou a můžu se jim svěřit. Oni mi taky říkají, že je to pro ně těžké. 

Takže jsou na tom podobně, jako my tady. A jsem rád, že mě někdo chápe, protože mi 

rodina chybí. Takže kdykoliv potřebuji, tak si semnou cizinci promluví." Účastníci 

výzkumu také uvádí, že jsou zahraniční dobrovolníci více trpěliví a chápaví při 

poskytování služby telefonování. Jeden z účastníků řekl: „Při rozhovorech jsou cizinci 

více chápaví a snaží se, abychom se spojili s naší rodinou. Myslím, si, že je to tím, 

že taky nevidí svoji rodinu, a tak ví, že je to pro nás důležité." Jiný také doplňuje: „Při 

telefonování jsou více trpěliví, někdy to nechají zvonit fakt dlouho. Takže jsou více 

ochotní a opravdu se snaží pomoct."  

Většina účastníků také vnímá jako důležité to, že jim pomáhá, když s nimi 

dobrovolníci-cizinci mluví o jejich rodinách. Jeden respondent uvedl: „S rodinou mi 

pomáhají tak, že semnou o ní mluví a potom mi vypráví o té své. Díky tomu, že jsem 
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tady, tak mám novou rodinu, která mě dokáže podpořit." Mnoho z nich komentuje, 

že je pro ně organizace FM4 Paso Libre novou rodinou a dobrovolníky vnímají jako 

přátelé. Jeden respondent říká: „Dobrovolníky vnímám jako přátele, kterým se můžu 

svěřit a vím, že mě podpoří. Také jsem si tady našel nové přátele, které jsem potkal 

během cesty. Všichni jsme tady přes den na jednom místě, takže máme možnost spolu 

komunikovat navzájem. Můžu mluvit i s ostatními migranty i s dobrovolníky, kdykoli 

se mi zachce."  

5.6 Sebepojetí 

Všichni účastníci výzkumu se shodli na tom, že jim dobrovolníci podporují 

sebedůvěru tím, že je v jejich těžké situaci podporují, zajímají se o ně a dávají jim pocit 

toho, že za nimi stojí. Tato kategorie se velmi prolíná s kategorií první, a to vnímáním 

cizinců. Jeden z účastníků vypověděl: „Zahraniční dobrovolníci se více zajímají, jsou 

více srdeční a milí. Takže se s nimi nebojím o ničem mluvit. Jsem rád, že mě ve všem tak 

podporují a pomáhají mi. [...] Dokážou mě podpořit v těžké chvíli a snaží se mi dát 

najevo, že tu pro mě jsou."  

Všichni také uvedli to, že je momentálně naplňuje práce, kterou jim dobrovolníci 

zadávají. Tím se cítí být užiteční a nemyslí na situaci, ve které se momentálně 

nacházejí. Jeden z účastníků řekl: „Pomáhají mi tak, že se cítím užitečný, když pomáhám 

s nádobím nebo s úklidem. Tím mi zvyšují sebedůvěru." Jiný také dodal: „Dávají mi 

na starosti různé věci, takže můžu pomáhat. Takže se cítím lépe a pomáhá mi to odvést 

špatné myšlenky jinam." Samotná činnost dodává respondentům odpovědnost 

a sebejistotu. Tuto skutečnost komentuje jeden z účastníků výzkumu následovně: „Dají 

mi důvěru v tom, že můžu obstarávat počítač, takže se cítím být zase sebejistý a musím 

být také zodpovědný a spravedlivý. Takže mi tím dost pomáhají zase se postavit na nohy 

a cítit se užitečně." 
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6 Diskuze 

V této kapitole shrnu výsledky výzkumného šetření a pokusím se je také uvést 

do souvislosti s teoretickými východisky, které jsem popsala v předchozí teoretické 

části této práce a zaměřím se na naplnění cíle. Následně popíši limity této bakalářské 

práce. 

Cílem práce bylo zjistit, jak vnímají migranti z organizace FM4 Paso Libre 

pomoc při sociálním fungování od dobrovolníků-cizinců. Pro zjišťování pomoci při 

sociálním fungování, jsem si vybrala definici konceptu sociálního fungování podle 

Barkera. Ten jej rozčleňuje do čtyř oblastí potřeb - tělesné potřeby, potřeby osobního 

naplnění, emoční potřeby a sebepojetí. V rozhovoru jsem se také zaměřila na vnímání 

rozdílů v pomoci od dobrovolníků-cizinců a místních dobrovolníků. Nyní se tedy 

zaměřím na konkrétní výsledky, které z rozhovorů vyplynuly. 

 Z výzkumného šetření jsem se dozvěděla, že žádný z účastníků nevnímá 

přítomnost zahraničních dobrovolníků, jako něco špatného. Všichni je vnímají jako 

citlivé, veselé a laskavé. Někteří participanti také uvedli, že jsou dobrovolníci-cizinci 

více veselí, než dobrovolníci místní. Dle účastníků výzkumu je to ovlivněno zejména 

jejich motivací. Z výsledků výzkumu, který uskutečnila Rebecca Tiessen (2012, s. 10-

11) vyplynulo, že je hlavní motivací zahraničních dobrovolníků zejména osobní rozvoj, 

potřeba pomoci druhým či získání interkulturních znalostí. To by mohlo být příčinou 

silné motivace zahraničních dobrovolníků, která způsobuje, že jsou vnímáni, jako 

veselí, citliví či laskaví.  

Téměř všichni účastníci uvedli, že mají s cizími dobrovolníky lepší vztah než 

s dobrovolníky místními. Jako hlavní důvod sdělili, že se o ně cizinci více zajímají, 

naslouchají jim a vnímají, co říkají, protože je to zajímá. Valová (2016, s. 25) ve svém 

výzkumu definuje, že důležitou motivací dobrovolníků, kteří odjeli do zahraničí, 

je touha setkat se s migranty a seznámit se situací, ve které se migranti nachází. Díky 

této motivaci vnímají účastníci výzkumu zahraniční dobrovolníky lépe než místní. 

Pouze jeden z respondentů uvedl, že má lepší vztah s místními dobrovolníky, kteří mají 

stejné hodnoty a rozumí mu. Jak popisuje Dupré (2008, s. 7 [online]), každý migrant 

vnímá rozdílné hodnoty či normy, než ty, jaké mají lidé v různých státech. Zde také 

může docházet ke střetu hodnot mezi příjemcem pomoci a dobrovolníkem, který pomoc 

poskytuje.   
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Účastníci výzkumu také popsali, jak nahlížejí na celkovou práci zahraničních 

dobrovolníků. Téměř všichni uvedli, že vnímají cizince jako více ochotné a více 

pracovité. Ovšem jejich práce je pomalejší, protože jsou noví, stále se učí, jak 

organizace funguje a někteří neznají dobře španělský jazyk. Jeden účastník projevil 

opačný názor. Dle něj jsou více pracovití dobrovolníci místní, vzhledem ke svému 

temperamentu a životnímu tempu.  

Z rozhovorů vyplynulo, že žádný z účastníků nevnímá pomoc při naplňování 

základních životních potřeb rozdílně od zahraničních či místních dobrovolníků. Jediný 

rozdíl vidí při poskytování oblečení a hygienických potřeb v šatně. Zde se účastníci dělí 

na dvě poloviny. Jedné skupině vyhovuje, že zde pracují místní, kteří jim rozumí. Druhá 

skupina komentuje tuto skutečnost tak, že je pro ně mnohem příjemnější, když jsou v 

šatně dobrovolníci ze zahraničí, kteří jsou mnohem ochotnější a více se snaží pomoci. 

Zde bychom také mohli polemizovat o tom, zda to není právě zištnost účastníků 

výzkumu, kvůli které je pro ně práce zahraničních dobrovolníků v šatně příjemnější.  

V oblasti naplňování osobních potřeb můžeme z výsledků vyčíst to, 

že je kulturní odlišnost dobrovolníků právě velkým přínosem v pomoci. Téměř všichni 

respondenti uvedli, že nevidí problém v tom, že se často setkávají s dobrovolníky, kteří 

nemluví dobře španělským jazykem. Kulturní odlišnosti také většina hodnotí pozitivně, 

protože si mohou navzájem předat kulturní znalosti daných zemí. Všichni účastníci 

se také shodli na čtyřech hodnotách, které jsou pro ně důležité. Těmito hodnotami jsou 

rodina, práce, vzdělání a víra. Hodnotí jako velkou výhodu to, že jim zahraniční 

dobrovolníci pomáhají v oblasti vzdělávání. Zejména jim často pomáhají s anglickým 

jazykem, na rozdíl od místních dobrovolníků. To potvrzuje také definici přínosů pro 

migranty, které formuluje webová stránka International volunteer HQ. Dle ní zahraniční 

dobrovolníci zajišťují migrantům a uprchlíkům přístup a podporu ke vzdělání, zejména 

v oblasti anglického jazyka (VolunteerHQ, [online]).  

V otázkách náboženství se ovšem respondenti neshodli. Někteří popsali, že jim 

v této oblasti mohou pomoci pouze místní, kteří mají stejné náboženství a hodnoty. Jiní 

uvedli, že jim mohou pomoci, jak místní, tak cizinci stejně, i když mají jiné 

náboženství. Někteří také uvedli, že je důležité pouze to, zda je člověk věřící či nikoli. 

Další účastníci také doplnili, že jim nevadí ani pomoc od nevěřících, kteří je pouze 

v tichosti doprovodí. Ovšem všichni respondenti se shodli na tom, že jim velmi 

pomáhají dobrovolníci, kterými jsou řádové sestry nebo zahraniční studenti z místní 

univerzity. Dle organizace FM4 Paso Libre jsou těmito skupinami dobrovolníci 
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neformální (FM4 Paso Libre [online]). Tento fakt také potvrzuje, prohlášení Egertona 

a Mullana, kteří uvádí, že neformální dobrovolnictví dotváří kontext formálnímu 

dobrovolnictví. Zde ovšem nemůžeme potvrdit jejich další tvrzení, které uvádí, 

že se neformálnímu dobrovolnictví věnují zejména osoby se základním vzděláním 

(dle Frič, Pospíšilová, 2010, s. 12). 

Dle účastníků výzkumu můžeme vidět velkou podporu v oblasti naplňování 

emočních potřeb od zahraničních dobrovolníků. Mnoho z nich uvedlo, že jsou cizinci 

v těchto otázkách více chápaví, protože se nachází v podobné situaci, jako příjemci 

pomoci. Zahraniční dobrovolníci museli opustit své rodiny, přátele a jiné sociální 

kontakty a odjeli do cizí země pomáhat. Většina účastníků tedy viděla velký rozdíl 

v podpoře sociálních vztahů při službě telefonování. Zde uváděli, že zahraniční 

dobrovolníci jsou mnohem chápavější a vytrvalejší, při pomoci v kontaktování rodiny 

či přátel příjemců pomoci. Mnoho z nich také uvedlo, že mají k zahraničním 

dobrovolníkům velkou důvěru a považují je za přátele či rodinu. Zde můžeme nalézt 

pocit sounáležitosti. Vágnerová definuje, že uspokojení této potřeby vede k omezení 

pocitu nejistoty a nastolení pocitu bezpečí. To může také vést k utvrzení osoby 

ve vlastní hodnotě (2017, s. 347). 

V oblasti sebepojetí jsem se setkávala spíše s obecnými odpověďmi, protože 

většina účastníků nerozeznává v této oblasti rozdíl mezi pomocí od místních 

a zahraničních dobrovolníků. Zde uváděli důležitost podpory od dobrovolníků-cizinců. 

Ovšem uspokojování těchto potřeb jim zajišťuje zejména činnost, kterou v organizaci 

dostávají. Díky těmto aktivitám se cítí být užiteční a pomáhají jim budovat sebedůvěru. 

Dle Matouška (2010, s. 335) je velmi důležité, aby byli příjemci pomoci zaměstnáni 

nějakou činností, která má pozitivní vliv na tělesnou i duševní pohodu jejich osoby. 

Z rozhovoru s rodinou se potvrdilo také mínění Vágnerové. Ta definuje potřebu 

seberealizace, která je spojená s potřebou naplňování role rodiče, která tvoří významnou 

složku pro utvrzení dospělého člověka ve své identitě. Péče o potomstvo a jeho výchova 

může napomáhat dospělému jedinci k nalezení smyslu jeho života (2017, s. 344-345). 

6.1 Limity 

Nyní popíši limity této práce, které mohou omezovat její objektivitu.  

Prvním omezením, které zde mohu nalézt, je samotné prostředí výzkumu, 

kterým byla organizace FM4 Paso Libre. Jelikož organizace migrantům poskytuje 

služby a naplňuje jejich potřeby, mohli bychom také polemizovat o tom, zda byly 
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výpovědi respondentů pravdivé a objektivní. Za další limitující faktor považuji malý 

výzkumný vzorek a zvláště nízký počet zastoupení jednotlivých skupin, zejména 

nezletilých bez doprovodu, rodin či starších dospělých. Dalším omezením, kvůli 

kterému by se mohla snižovat objektivita výzkumu, může být také skutečnost, že jsem 

byla pro účastníky výzkumu také cizinka a dříve jsem v organizaci působila jako 

praktikantka. Tudíž jsem byla jedním ze zahraničních dobrovolníků. Posledním 

důležitým limitem vidím omezení tohoto výzkumu pouze na vnímání zahraničních 

dobrovolníků v konkrétní organizaci, tedy organizaci FM4 Paso Libre v Mexiku.  

Působení těchto limitů jsem se snažila zmírnit tím, že jsem účastníkům výzkumu 

vysvětlila, k jakým účelům budou rozhovory sloužit. Ubezpečila je, že s nahrávkami 

rozhovorů budu pracovat pouze já a tyto nahrávky nebudou poskytnuty organizaci FM4 

Paso Libre ani jiným osobám či subjektům. Účastníky jsem také informovala 

o anonymitě všech výpovědí. Pro zachování lepší objektivity jsem respondentům 

neřekla, že jsem v organizaci dříve působila jako praktikantka.  
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce se věnuje tématu Jak migranti z organizace FM4 Paso Libre 

vnímají pomoc v sociálním fungování od dobrovolníků - cizinců. V teoretické části 

jsem se zaměřila na definování pojmu dobrovolnictví a popis dvou základních typů, 

na které se rozděluje. Těmito typy jsou dobrovolnictví formální a neformální. Zabývala 

jsem se také tématikou dobrovolnictví v zahraničí a popsala jsem motivy, které osoby 

k výjezdu podněcují. V další části teoretické práce jsem se zaměřila na definování 

pojmů "migrant", "uprchlík", "transmigrant" a popsala jsem specifika práce s touto 

cílovou skupinou. Nakonec jsem vymezila koncept sociálního fungování, pomocí 

různých definic autorů. Z těchto definic jsem vybrala pojetí od Barkera, který 

rozpracovává potřeby sociálního fungování do čtyř kategorií.  Kategorie jsem blíže 

specifikovala s ohledem na cílovou skupinu.   

Druhá část bakalářské práce se věnuje výzkumnému šetření. V úvodu této části 

jsem definovala cíl práce a výzkumné otázky. Teoreticky jsem vymezila kvalitativní 

výzkum, pro který jsem se vzhledem k cílu této práce rozhodla. Definovala jsem také 

výzkumný vzorek, který jsem zvolila pomocí metody stratifikovaného účelového 

výběru. Výzkumné šetření jsem uskutečnila v organizaci FM4 Paso Libre, 

prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů. Získaná data jsem nakódovala 

a analyzovala pomocí metody vytváření trsů. Na závěr metodologické části jsem 

se věnovala etickým východiskům výzkumu.  

Pomocí metody vytváření trsů jsem data rozdělila do šesti kategorií, které jsem 

popsala v kapitole Interpretace dat. Z výsledků tohoto výzkumu vyplynulo, že žádný 

z účastníků výzkumu nevnímá přítomnost dobrovolníků-cizinců v organizaci FM4 Paso 

Libre negativně. Spíše naopak, účastníci je vidí jako citlivější, veselejší či laskavější, 

než dobrovolníky místní. Většina respondentů se shodla na tom, že mají s dobrovolníky 

- cizinci lepší vztah, protože umí naslouchat a zajímají se o ně. Účastníci vnímají jako 

pozitivní zejména předání kulturních odlišností či pomoc při výuce anglického jazyka. 

Z výzkumu také vyplynulo, že většina nevidí rozdíl při poskytování základních 

životních potřeb od místních a zahraničních dobrovolníků. V otázkách naplnění 

emočních potřeb vnímají jakousi sounáležitost k zahraničním dobrovolníkům, zejména 

proto, že se příjemci pomoci i dobrovolníci nacházejí odděleni od svých domovů, 

rodiny či přátel a vnímají tuto skutečnost podobně. Nejrozporuplnějším tématem byly 

otázky náboženství. Někteří uvedli, že jim nevadí pomoc od zahraničních dobrovolníků, 
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i když mají jiné náboženství či jsou ateisté. Jiní vnímají odlišnost náboženství spíše 

negativně. Všichni respondenti se ovšem shodli na tom, že jim v těchto otázkách 

pomáhají skupiny neformálních dobrovolníků, kteří do organizace dochází. Těmito 

skupinami jsou zejména řádové sestry či zahraniční studenti, kteří studují na teologické 

fakultě místní univerzity. Nejtěžší oblastní naplňování potřeb, byla otázka sebepojetí. 

Všichni účastníci uvedli, že jim zde pomáhá zejména jakákoli činnost, ale nezáleží, zda 

jim tuto aktivitu poskytují dobrovolníci místní či zahraniční. Z rozhovorů také 

vyplynulo, že v pomoci při budování sebedůvěry, účastníkům velmi pomáhá podpora 

od dobrovolníků, zejména cizinců.  

Výsledky mohou sloužit jako evaluace dobrovolné činnosti cizinců v organizaci 

FM4 Paso Libre nebo jako motivace pro osoby, které se rozhodují, zda se zahraničnímu 

dobrovolnictví věnovat. Tato bakalářská práce může také sloužit jako podklad pro další 

výzkum v oblasti zkoumání přínosů zahraničních dobrovolníků z pohledu samotných 

příjemců pomoci. 
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Seznam použitých zkratek 

OSN - Organizace spojených národů 

UNHCR - Úřad Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky 
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